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I Olil.AI.AT. Magyarország- és Erdély . (kinevezé*. Politikai 

síijtánk működése. Iludapesli napló. T ö r v é n y li a I ósá g o I. t 
Szatinár , lejéi', és Esztergám megyék közgyűléséi; A tout'd 'ál 
polg. véleménye a’ liorbehozatalililalomir.ini. Erdélyi orsi.iimyii 
lés. Társulati élet: meghívás a* első magyar Tiszagöz.liajózó 
társulat választványi ülésére; a’ (iyáralapilö lé.szvétiyes láisasar 
közgyűlése iránt.)

Külföld (Portugália, Spanyolorsz.g , Anglia 

roüzág, Oroszország.) 
őrlésit ó.

MAOYAROBSZÁ« és l',KI>ÉI.Y.
A’ nmgu magy. kir. udv. kincstár a bánsa*gikié. bánya­

igazgatóságnál nj»n létesitrit fogalmazni állomási . S z aj­
kéi y JAnoSj ottani első kir. igtatől órdemesilé.

Politikai sajtónk működése.
Miként egyeseknek, úgy nemzeteknek is megvannak 

szükségeik, vágyaik; itt mint amott »’vágyak kiiliinliöző for­
rásokból vehetik eredetüket; mi pedig a’szükségüket illeti: 
ezek igen gyakran valódi, s mint mondani szokták, kiálló 
szükségek alakjában mutatkoznak. Nem ritkán azonban ep 
ngy, mint egyes embereknél, nagy részt önalkotta, vagy 
épen képzelt szükségek.

Hol keresendők a’ neinzettest bajai, hogyan 's minő 
sorral kelljen a’ gyógyszereket alkalmazni; szóval mint le­
hessen a’vágyak s szükségek okszerű kielégítésén mun­
kálkodni? ez nagyszerű és soha be nem végzetI loladala 
az álladalnii cselekvőséget intéző s \e/erlo erőhatalomnak.

Ország, nemzet, kormány, olly fogalmuk, mellyel, az. 
érintettem föladattal örökös kapcsolatban tekintendők vl-

Sokan és sokfélekép ügyekeztek már kimutatni, leg­
régibb időktől mai napig melly elvek szerűd kellene va- 
lamelly nemzet erejét józanul fejleszteni, azt bensoleg e- 
rőssé, kiilbatalmak ellenében biztossá tenni.

Voltak, kik ugy anezt a’ gy akorlati téren is nagyuhh- 
kisebb sikerrel megkisérték : azonban általánya».: eszköz, 
inelly mindenütt és mindenkor sikert biztosítókig használ­
tat Itatnék, miudekkorig föl nem találtatott, s hihetőleg löl- 
laláltalui nem is fog, miután az emberi szabad akarat, töb­
bé kevésbé tisztult belátás, és a' körülmények le nem esi— 
gázható lialalma száz meg száz, végkép ki nem meríthető 
változatokban gyakorolják,'s gyakorkmdjnk Itatásukat. An­
nyi azonban mégis bizonyos, miszerint nem cgy ama h - 
nyezók közöl, mellvck valaha az emberi nem törekvéseinél 
fölülről alkalmaztattak, ma már végkép felvet, ttnek tekml- 
liető, s pedig olly módon, hogy csak azon cselben U őri ti— 
hetin; rájuk a sor, ha a’józan ész világa, nielly napról nap- 

; ra nagyobb erővel föllobog. mécsesként egy nyomással 
eloltathatnék.

Vannak ismét eszmék s elvek, mellyel; olly erős gyö­
keret vertek már eddig is, hogy kiu talásuk még akkor is 
nehezen eszközölteti telnék, ha azok, kiknek leginkább kö­
szönhetik elterjedőikül s szilárd állasukat, ha mondom c- 
zek magok is beleegyeznének a ,kiii tusi munkába: mi mel- 

j lesleg mondva, jó szándékú de ügyetlen eljárás altul ep 
úgy elkövettethetik; mint egyenes vállalkozás utján.

Első helyen áll e’ tekintetben az alkotványosság esz­
méié, ’s <•" sorban föltaláltatható a' sajtó működésének lon- 

I J ’
j lossaga.

.V eonstitiitio szó fogalma elméletileg mcgliatamz- 
tathatik ugyan, de az élet gyakorlati terén illyelón szoros

érintettem luladattai oroKos kap. soidu.a.a 1 „(.„határozottsággal fiilállitlialó nem leszen.
annyira, hogy a nielly pontnál egymástól külön szakadná- - „ikélvesbülés.n
nak, meg kellene olt szűnni minden organicus életiiiunka- 
latnak, ’s a’ közállománynak vagy öszszeomolnia benső erő 
hiányában, vagy szétvettetnie a' féket vesztett hatalmak
dulakodása miatt.

Értelmi és erkölcsi fejlettsége valamelly nemzetnek 
azon iránytű, mellynek vezérlete után indulva lehel <- 
gyedül biztosan eszközölni a'közjóllét napról 
naprai gyantpullál.

Ez állítás olly iiiinyira igaz, hogy kik a/l mellőzve 
más ösvényt követnek nemzet boldogilási törekvéseikben, 
siker helyett félreisniértetést, gúnyt, nem ritkán üldözte­
tést, leggyakrabban iiiellozletést szoktak aratni.

Miilyen legyen valamelly nemzet inlelleelualis es , 
morális fejlettsége, azt - ha egyébként kellő ké-zutolek- 
kel elvan Iáivá--legalaposabban vizsgálhatja sismúrlieti, 
ki »’nemzetnek maga islagja.kiazo» földnek sz.iilolle.iiu Ily , 
nek kenyerét eszi, azon haza polgára, mellynek msliliitiói 
alatt ’s által bírja a’ polgári nevezetet, 's állást.

Egy országban, lökép ha ez. nagyobb kiterjedésig és j
sok millióra menő lakosi közt nyelv és vallasbeli kiilönbseg j 
uralkodik—valamint a’ polgárok több osztályra oszolnak . 
ép ngy támadnak külön külön osztály-érdekek,mellyek idő- 
jA, távul magoknak saját kört alkotva egy egy nionmnliini- 
má válnak a' nemzet eró súlyának mei legelesenel.

Osztályérdekek szükséges kifolyásai a ncmzet-elel- 
nek, de ép azért alupföltételei is bármiféle nemzet fülűi á- 

gozbatásának.
Hol osztályérdek nem létezik, ott vagy nem b-jlmloil 

még a' népség organicus egészszé azaz nemzette, vagy t- 
détleninstiluliók 's egyszersmind ártalmas befolyások alia 

kidőli tényezők annyira leszorítlatvák s lassankeni el­
tompultak, hogy többé jótékony’s elkerülhetlenül szüksé­
ges tatásukat a' föneinlitelt mérlegelés alkalmakor nem
nyilványithalják. ,

Az. osztálvérdek súlya más tekintetben is ligyelino

igényel. —
A mint 1.1. a' külön érdekek egymással szemközt ál­

lamik; nyomatékük különböző azon érlelné, erkölcsi, sót 
mondjuk ki anyagi erők öszszegéhez képest, melly az e- 
l^yvs osztályok kohlóhon f<iltiiláltath«ito.

Ha tohát, mint fönebb mondatott, könnyobbon > ala- 
posabban l.atározbalja meg-caetci is paribus a' koz- 
jóllét hiányait, ’s ezek pótszereit az, ki a bonnak In, mm 
azon idegen, ki bármiféle öszszekötleléseknél fogva 
koznék e' munka véghezvitelére: szintúgy több ok siólanti 
a mellett a bazaltok közól, kind leginkább lültehctm . - 
tetteiből Ítélve legbiztosabban állitlialni, hogy a neveztem 
érdekeket nemcsak ligvdemlm vette, de azokat kellőkép 

méltatni is képes.

Elég diadala az emberi tokélyesbiilésnek mar az is. 
hogy az elv szükséges letöröli meggyőződést erős lábra ló­
vá. állilni, s Itogv az eszme tovább terjesztésén lolyvasl 
munkálkodik.

A’ magyar ulkotvány egykorú a' ivinz dtel. - ha e- 
gyes részeiben netán megrokkant akár az. idők liosz.n lo- 
lyama, akár gondatlanság vagy rus/.ikaral kuvc.M'Zöh 'ii. 
ez bizonyára nem azok hibája, kik e .unit szerzettek, - an­
nak alkotványt adtak, liánéin a' tömérdek külső akadályon 
kivid, azon későbbi nemzedékeké, mellyek sem eleglnda- 
tással, sem elég jóakarattal nem bírlak arra nézve, hogy 
a'meglevőnek hiányait pölolgalnák. s ezáltal nemcsak a

hogv e lói'iiuilől loljebhvitel ne legyen,még sokkal nagyobb 
hiba.. Ez is az Is megtörtént; 's hogy a' régi 1*. II. egyik 
indítványa elnyúlná a másikat, még mielőtt ez gyökeret 
vei t volna, az elsőbb említeti hibás fölfogás következése 
voll: valamint az utóbbi sokkal hibásaid» nézet következté­
ben történik az is, hogy a' mai 1’. II. nehéz mozgású szóza­
lai hatás nélkül hangzanak el, mit csak fönebbi állításom 
igazolásaid akartam megemlíteni.

Azl gondolni, hogy hajó pénzzel szép szóval néhány 
helyet kivívnunk 's megbillenünk sikerült, győztünk, akár 
legven a nemzőt tcteniesb részének sympatliiája velünk, a- 
kár nem — hiba.

'S lm valamelly lap azt hiszi, hogy valahányszor illyes- 
minek liiriil adására hasábjait megnyithatja, niindannyi- 
.zol* saját elveim k diadalát iilli— csalatkozik.

Ember és elv nem mindig ugyanaz, ’s azért, hogy 
ifm rwvikrd nyakunkra kény szerilék, épen nem következik , 
hogv a’másiknak szivünk mélyén adtunk helyet.

Azok, kik darab idő óta illyesmit gyakorolnak — 
sajtó utján értein — igen jól ismérik a’ külföld ebeli szo­
kásait, 's ugyanazért tudhatnák, hogy még olt is, hol bizo­
nyos emberek ki-vagy be léptével jobltára a’ rendszerek is 
ki-vagy lielépnek, - hogy mondom még ott is hamarko- 
dásnak tarlatnék, ha bizonyos administrativ változásokról 
a' nemzetnek elvekben ’s meggyőződésekben lett változá­
sára vonatnék következtetés.

Kettős tit van valamelly intézkedés niegkedvelteté- 
sére, euvik midőn eloreboesatott visz.onos eapaeitatio nyo­
mán huzalnak be változásuk: másik, midőn a’ már meg­
történt lépések bizonyos oldalról lehető legkedvezőbb szi­
liekkel festetnek.

Az első nemesit is, biztosabb is; az. utóbbi merészebb, 
de többnyire idő előtti, ’s azért ritkán termi meg a’ kívánt

’ gyümölcsöket.
A .Jelenkor" programúját a' Nemz. Ejság r é g i- 

n e k nevezte.
Il i azért lévé ezt, mivel a" programul tisztán régelis-
i imi/MWokal mond el '< luz ki vezérelvekül,ritka őszin- 

I,..,,’., ''veire méli fi a nevezett lapnak: de ha mint 
akkoilájban vétetett olly értelmezést akart aduié’szó­
nak. niinlba a' .lelenkor, vagy bár melly más politikai lap 
hazánkban, valaha már ugyan e' programmot tűzte volna ki 
macának, akkor bizony nagyot botlott,’s megmutatá, hogy

h(j, mellen is lelteinek tapasztalatlan emberek.

gyengülésnek 1
növekedő díszt 

Van széle 
szemlélve a dől 
kai, mik a’ vilái

a/ának lölwá Iennék elejéi, liánéin i 
s virágzást szerezni' nek.
: Magyarul'*zágban nem - gy úri en 
;ok menetét itthon. - azl őszszevetvi 
előbbkelö népidről liireszleltelnek

her, ki 
azok- 

. ma—
holnap hinni sem akarja, hogy nekünk alkntványunk i** 
volna: de van isméi igen sok ollyan is, kik azl látszanak 
tartani, mintha mindannak birtokában volnánk , mire mini 
alkotványos nemzetnek szükségünk van.

Sem ezek. sem amazok ki nem emelnek szorult hely­
zetünkből. Ezek azért nem, mert semmil vagy igen igen 
keveset, amazok meri szcrlölött sokat akarnak.

Az alkotványosság szükséges kelléke gyanánt lekin- 
telik ma mára' politikai irányú sajtóás ez. igen is rendén van, 
minthogy a' constitiitio alapeszméjében kell foglaltatnia a- 
zon befolyásnak is. melly a' nemzetei saját ügyeinek intéz. - 
se körül illeti. Nem lehetvén dl illy befolyásról szó, melly
mindenegyes teendőre nézve kinek kinek kiballgallaln: al - 
illetőleg votiiinál tegye szükségessé : kilépőnk, miszennl a 
sajtó, mini említve volt. egyfelől szükséges, de más részi 
nagyon is rzélszerit eszköze az alkotványos jogok közvetett 
gynkorollialásának.

Ni kiink vau politikai sajtónk is. ámbár erről mint al­
taljában magáról a' sajtóról nem mondhatjuk, Imgy olly n g 
megvolna nálunk,mini az alkotvany.

A miUy régi a’ magyar alkotvány, - int olly fiatal a 
magyar politikai sajtó: ’s ngy bisz.ein.ez. már magában elé; 
„k arra, hogy egymással gyakran súrlódásba jmjem k.

Mi legyen az időszaki sajtó föladata ált ttjában, azt ni 
részletesen fejtegetni szükségtelen.

Mire kell törekednie a' magyar politikai * adunak.. A 
c vszer valahái a meghatározni igen jó tomie.de ennekbd-

I) i;. I. lett szokott elmés modorában — né- 
,ni ■ , :i,.|i ■•'prngrainiiiróldiiiszszu leveleiben,mellyekel 
I;N) ói II1- p'iiibi közt azon uyiialkozal által is könnyite

;I t. ..i-óf, miszerinl egyszer mindenkorra kimondá : 
|,„gy (i ugyan S z é eb ein i Isivé n grófot soha sem iden- 
tilirálta a Jelenkorral; s itogv o exe. Ilentiájáuak legjobb 
f inikéni ezt egyik közelebbi Iái ezájálian elmomlatja) ma­
gányosan állni mint a' féle nagy tölgynek, mellynek ágaiba 
heh; kötődik ugyan ollykor holmi fagyöngy, de a" inelly kü­
lönben semmiféle, növényi maga körül meg nem túr.

Mindezt a l>. I’. Híradó mondja, melly a' pártok általi
haladásnak bevallott hirdetője.

Taktikának nem rósz; vegyük el a vezért, gondolja 
magában,'s nines mil tartanunk a' seregtől.

Altaljában megjegyezhető, hogy mig a merő eonser- 
x ;,!ix,*k - aját embereikhez ritkán fordulnak egyenes tanács- 
adással. addig a' más táborbelieknek majd ügyesen alkal- 
ntazotl utnutlulásiikkal, majil eategoriee oda mondott okta­
tásokkal kívánnak irányi adni.

j.;z ha egyebei nem, annyit minden cselre bizonyít, 
|ing\ a’ mit bizonyos oldalon akarnak, azl amúgy istenig.i- 
záhan akarják.

IH HAtoESTI NAPLÓ.
I Ars dko.lóiik legközelebbi ’s azt megelőző számaiban 

1 i Vizer |,;váu Iáid ibiró ur Pécsett tartott honi érlekezése- 
„Vkluz.i iii.-gi* meiTd -se közölte tik, mint ezt mindazok, a 
l,lk „Aas.ákv' !■ :s Véheit.'k. IV napokban o’ tisztelt lérlitt
(,, Tii-tulr ' láb.süli fi. ki! Ili , mellesleg mondva, tudományos
,,'x , „:lh ... u.l ; d: isuiei elei ’s rajzolási ügyessége miatt 
m’-■ 11.*'>• t ■ I 11 • ' a k, egv úgynevezett nyilatkozniol kiií- 
j,"hozzánk, ai 1 \ a I* a' Iársalkodóban leendő kiadtlásál 
I,:,, ralis SM 1;. II.: k :ömondj0méltányosvolláréil (ét mél­
tán I|,lil. a.msK keléséi I, íme ezennel teljesiljuk, azon kis

k.haitetéslól Társalkodónkat ineg-kitlönbs:tv.*el: hogy e. • .•** *■ *•*■ ■ —
I szíván, II ' ll ezt n pl n il-.i a ruházzuk at, kijelenti én egy 
s/.er.smiud: imgy ./ nyilatkozaton a'tekintetes beküldő ur iráni

Azt hinni, linux az időszaki sajtó olly hálálom* m to- ;,„|hk azi,a mim i* i|u..n. « ...*•*•............... •■■■
Ivet mindenben, hol neki leiszik. inihat,va ill-i. -ze,i.ub-n, ; ' * ll«>ni i,a,,!,l,»mv(?»lml«m|ány
hihás fülfogása a' sajtó jelenlegi föladatának: azt akarni. | orvosok s lermeszelviz.sg.di k tik n* g «)

jesilése alkalmasint nehezebb, mini el 1-iH nvdra stt;lMlmlu. ........ .....................
hátik. — . í viselt tiszteletnél fogva egy betűt sem változtalánk , n mem

to- a.ijnk azl, a mini kaptuk, a' maga mivoltában úgymint:
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némi kritika alá vett VI. értekezés Uig)‘‘llü á^ld ^z/ ^ , 
Tekintetes szerkesztő ur! folyó év marlius 4.k-. 8 k a a 
kodőiát olvastam, melly a lermészetvizsgáluk 11 i s I ai 
tolt gyülekezetében egyik beszédemet durva polémiával lar- 
kázott kritikában támadta meg (vaijon a Pécsed tartott g>u- 
lekezelben támadta meg a társalkodó a Dsztillu, besze 
dél?) Ez sem a’hazának (nem fog ártani, ha inegszámlá juk- 
hányszor ion elő e'nyilatkozat folytán e sző: haza Tehát 1.) 
fenmséges ügye ’s műveltsége méltóságát lel nem fogja, 
sem a’természet szent titkait ’s a‘ gyülekezeti egyedi k fára- 
dalmit nem méltányolja: hanem elején már személyes sérte­
getéssel (vájjon?) elcsavait előadással ’s teketoriakkal pol- 
feszkedve (ejnye, ejnye!) irigy (!), gőgös (!!) s lelfuvalkodolt 
(!!!) dietátori hangon tárgyalja azt!—s koránsem targyava- 
toltsággal, ’s a’ tudományos tárgyak érdeméhez méltó tájé­
kozással (ez ugyan magyarul van, hanem azért nagyon szép)
sem alapos tudománnyal—mit elején m á r elárul— 
(tudományt árulna el?) sem kiképzett értelinességgcl—ha­
nem némi nyomdai hibákhoz I egyelik int kapkodva (ha 
a’ t. táblabiró ur természettudományi ismereteiről meg nem 
volnánk győződve, majd alig hinnék el, hogy a legyek nyom­
dai hibák után kapkodnak) de valóban aljas s méltatlan rósz 
szándokkal — mint már el ej in is ama nagy l u- 
dósnak ’s féktelen dictátornak magát kép­
zelt ’s rettentő p Inland t)i áh an ’s sz á z m ri­
zsa (kerek számmal) ábrán dban képzelgő kriti­
kusnak prózai fecsegő d ur vas ágaih o Hal­
hatni! (Fé szavakat maga a’ tisztelt beküldő uns nagybe­
tűkkel Irta és aláhúzta. És méltán) méltatlanul s mosdatlan 
kezekkel fogja fel az ártatlan (bizony; sem ái t, sem hasz­
nál) tudományos tárgyak érdekét (hm)'s a hazai (?) értel­
miség’s közjó előmozdítását!!—

Ez sem nem tanilandja, (vájjon amaz éitekezes, avagy 
a’ bírálat, vagy e’ nyilatkozat?) de sohasem is mulaltandja 
a’ hazát (3) hanem felingerlendi a’ legnemesb kedélyeket is 
(jaj tinektek fel nem ingerülendő kedélyek!) - valamint illy 
nemtelen ’s illiberalis, embertelen bánásmód által (mint. )— 
melly megrovatását ’s szigorú megrovatását a haza (4) szí­
ne előtt el nem kerülendi, ama kitűzött hazai (5) czéllioz 
„szellemileg a’ hazai (6) közjót emelni“ hazánk (7) soha 
sem jutand, a’ migilly durva, irigy ’s bárdolatlan (ej ej!) 
modor uralkodandik némi irigy joirnalistikai irkafirkászok 
közt — a’ mig hazánkból (8) e’ métely kiirtva, mig az áspis 
kígyók irigy fullánkjai megsemmisítve nem leendnek (ez 
nagy szó !) ..

Elmondatott ez már egyszer általunk (talán többször 
is), a’ m i d ő n ta va 1 i évben illy ké |i k én y- 
Jelenek v a I á n k (notabene; a’plurális csak szer­
kesztőségeket illet, mellyek, mint löbbszemélyból álló tes­
tületek, ezt igy használni szokták) egy folyóiratban épen ha­
sonló durva modorú polémiát ’s vad (!) kritikát viszszatorol- 
ni,’s ama nagy tudós külmázzát, tudomány élével (hah!)le­
peregtelni ’s ama nagy tudósnak képzelt kritikus saját mun­
kájából kivont absurdumokat felfedezvén, saját fegyverével 
(’s ez aztán a’ virtus) a’ polémiát "s a’ túlzás irigy szellemét 
(!!) ledorongolni (mi érdemünkért kell ezt nekünk mind meg 
értenünk ?) ,

A’mostani munkánk ellenében kiadott kritika, melly a 
legpakrócziabb (csak szőre mentiben tens táblabiró ur) po­
lémiával teljes ’s diclátorságot hangoztat, több érdemes tu­
dós (úgymint:...), tudor ’s müveit egyén előtt már ked­
vetlen benyomást tőn(csak előtte,hanem hogy kicsodán tör­
tént e’henyomás? arról hallgatnak a’króníkák) ’s a’ legszebb, 
legnemesb (milly túlságos szerénység!) ’s tudományos szel­
lemű tárgyak czudar (olló!) clfenti ése fölött méltó i oszan- 
kodásukat jelenték! (hogy kik jelenték? azt találja ki, a’ ki 
i á ér).— Égy roszlclkü ember nemcsak világos tárgyat b á r 
1 eg j o h h v o In a is, (mint például a' VI. számú érte­
kezés) becsméreli; ban e m m é g a" 
legjobb (ah!) legártatlanabb’s nemcsh tárgyat is roszra iria- 
gyarázza.—Tud gáncsokat,tud hiányokat találni, ellerdilia’ 
legnemesb lényeket ’s ez jellemzi, ez süti a'ferde szándék po­
kol bélyegét (búb!) e’ rósz lelkű kritikára! (nyúzni való kri­
tika !) —

Csodálnom valóban kell (nil admirari) hogy vehet é föl 
a’ t. ur— mint szerkesztő ’s tulajdonos szerkesztő illy (díjas, 
(?) sértő kritikát ’s némi érdemre méltó tárgyak fölötti mél­
tatlan polémiát a’ Társalkodójába!? (Egészen szabad tért 
engedünk t. táblabiró ur csodálkozásának) valóban nem mii­
veit társalgásra mutat a’ becsületes s munkás emberek aljas 
megbántása (szent igaz, vegye tudomásul 's tartsa magát 
hozzá a’ t táblabiró ur) 'segy érdemteljes tárgy elferdítése— 
ki a’ nagy természet (tehát kis természet is van?) bájainak 
hódolni ’s azoktól áthatva felsőbb eszméletekre emelkedni 
nem tud —az gyáva, az szegény, sőt vadember (plane. Can­
nibal) ki talán majd kritikusunkkal együtt jobban tud udva­
rolni ’s hódolni valamelly Syren becseinek s altató vész- 
énekeinek! (ez mind tapasztalás?—Tisztelt táblabiró ur váj­
jon kivételt tesz e’magára nézve, midőn becsületes ember­
nek oljas megbántásáról beszél? Vagy e hangulat tán ön c- 
lötl igen szép és nemes ’s a’ hazát mulattató és az emberisé­
get mivelő hangulat?) E r r e. c s a k s a j ti á I k o z á s o m a t 
j clentonem kel I! (Ideje is). De ha illy kritikákat a I ár- 
salkodójába felvenni jónak vélte a’ szerkesztőség : akkor a' 
megtámadott fél védelmét, a’ tudományos tárgy méltó fény— 
rederitését’s nz igazság védelmét azon lapba felvétetni e- 
gé.sz méltányoltál követelendi a’ megtámadott munkának 
megsértett szerzője (szép tőle ). E’ jogánál fogva azon téren 
fellépend (???) tehát (mellyiknél fogva?) az irodalomnak a' 
megsérteti szerző, ’s a’kiizdkezlyiit (!) elfogadván a" durva 
kritikát polémiájával együtt a’ Társalkodó hasábjain rendre 
igazitandja (???); munkájának igazait s bazaliúi szellemének 
irányát tiszta ártatlan érdekében, a'tudománv 's m mesb szel­
lem igazainak fegyverével kivivandja (tudniillik: mm gerun- 
diis et doronglbus, mint fentebb jó eleve tudtunkra adá, — 
köszönjük).

Elvárom tehát az egé^z polémiába burkolt kritika végét, 
figyelemmel kisérvén annak i r igy szellemét's mérges nyi­
lait, majd a’ defensiv állásunk lilán azokat offensive visz.sz.a-
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torolván (mi bonu?) ’S ámbár nemkétlenémt hogy az |gaz 
ügynek több védő barála is volna (kétségtelen), k k ■ n 
lelt fellépvén a’ dm vaságokat rendre igazitandanák ( s ■ 
aligha a’ t. táblabiró umn nern kezdenék) — azonban m a- 
g a ,n I é p e ndek le I. (Hali!) de kívánom: hogy nem álnév
MmUi«,1 .........■ .'6.0na,,™,«j»»•',»
térre a’ kritikus, hogy megismerjük a nagy tudóst (t ki\,
nat megértetvén ad aeta tétetett). ..„„iicmáiól

Többnyire pedig a’ t. szerkesztő ur liberális szellemétől 
különösen elvárom: hogy minden e’cniikai l‘*rg)ra vonal- 
kozó, de főkép a’tudomány érdekében történendő s a hazai 
műveltség előmozdítására ezélzó küldeményeimet híven a 
Társalkodójában kiadandja (és pedig híven) s ugyanakkor- 
ra tartandom fel ama Vulcamcus ’s Neplumcus rendszerek­
ről röviden (igenszép ígéret)értekezni, meltyekroino- 
képa’ líaranya vármegyei Harsány begyénik tűz által loi- 
tént alkotására 's mai filial;,ki,kásának ’s lobogó tűz roncsol­
ta (!) hajdani folyékony felületű fül egyenetlenségeinek c- 
kozatára nézve, midőn I. i. évezredek elold osbajdanban az 
egész földi golyónk (földi golyónk?) egy tűzben ( nem kel ő­
ben)’s felölve dl állapotban voll, némi geogomai s dr. llolh- 
ling Miksa úr által is lett némi észrevételre nézve adós ma­
radtam, 's melly tárgy iránt a’ ki ilikus uramnak biróikép ki­
mondott "senlenliáját is kevéssé devalválandom. (Ha leliel 
múljék el tőlünk e’ keserű pohár). ,

Addig is kérem ez őszinte (valóban az) soraimat a 
Társalkodójábanininélelébb kiadatni a kritikus óinak leje­
iéiül 's a' tisztelt hazai közönségnek tudomásul s megnyugta­
tásul (szívesen leltük 's a' közönség Íme, megnyugodott) s a 
megsértett szeiz.őm k némi elégtételül!! Vizei' István iii.s k.

Ezek után egy utóirat következik: hol mind az, mi itt sok 
szóban elmondva volt, még több szóban rövid kivonatképen 
ismételteiik. A’ mi egyébiránt ugyanott szerzői jogokra! el- 
mondalik, nem él tjük ugyan, de megnyugszunk benne. \ egul 
kénytelenek vagyunk kinyilatkoztatni két rendbeli dolgokat- 
1 sőt azt: hogy na tiszleleldijt csak azon Íróknak szoktunk li- 
zetni, kik a' közremunkálásra általunk szólíltattak lel, másikat 
az.t hogyha a'lens táblabiró ur hangulata ingerültségéből 
alá] I) bagv. ha röviden és tárgyhoz tartókig kíván szólam, ha 
csiesemás és dagályosirásmodorából kitanul ( melly Para­
celsus- Tlieojilirasius - Hombastus—liasilidias idejében 
liiroriTcsináiliatolt, most azonban, midőn a’ floscuiusok és 
plirasisok halasának ideje, lejárt, nem több üres , lelketlen 
szószapoi Húsnál) ’s ha elvégre több gondot fordít minden 
ti kinlethen elhanyagolt 's i bcloricai, syntactical, és oi the.— 
grapbiai hibákkal'virágzó nyelvére, mind e’ lapokban, min 
I,árból az irodalom te én mint tudományos készültsége állal 
minden várakozásra feljogosító jobb ii Anyu tudós hazánkfiát,
kész örömmel leszünk üdvözli ndők.

A’ híd lm van téve. Nagy újdonság! kútfőtől vagyunk 
immáron megfosztva.

Ma egy hete tartatott a' nagy rcdoulleremben a' ltar- 
l a y család hangversi nye. Hogy a’programúiban kitelt da­
rabokból több elmaradt, még több megváltozott, nem l.a r- 
t a y hibája, de nem is az időjárásé.

(Törökmuzsika és öreg dob.) Vannak nyelvűidé sok , 
kik.... Példának okáért: — V. J. „Vén csapodéi11 
rzimii drámát irt, Pannónia sógor ezt igy fordítja: „Der 
S c li m eichler der Altend r. d ti m m.“ — „Pu­
lii.kai Programm — töredékek.“ Pesther sógornál ez an­
nyit tesz: rn int , 1*. I ueli stücke eines politischen 
P r o g r a m m e s“ E g y in a g y a r I a p ji e d i g e. 
sert: „A nki'in d ig u ng, w as nicht zu übersehen 
i s l“ igy adja viszsza honi nyelven: „Értesítés, mit átnéz­
ni nem k eil!“ Kilát Soruksái! Éljen a’t okaji kitörés 
és a’ fadj ii djerlja! A. \V. azt lailja: hogy Iforsodmc- 
gye Afrieában van, fővárosa Nagyvárad. A la barna pedig 
úgy niegénekellel szegény hazánk!an vagy kilenez égből 
szakadt énekest, hogy jobban sem kell. Szerinte nem is ma­
gyar énekesnő, hacsak m m P apr i k a. (Igy nevezi tudni­
illik ama látatlan com pania jirimadonnáját) van valami a’ 
dologban —Csakhogy mm magyar énekesek ezek, hanem 
savoyardok . nemis énekesek, hanem gotsebeberek, azlan 
nemis',annyira ib bitlirozni jöttek ide, mint narancsot árulni, 
különben az egész tiszt i igazság,—Égy másik kozák Józsika 
Cordni'iibeséi magyar szónak vélvén Igy mondja németül: 
„llnl mid König!" Diimmaralla, dumm! Folt eszi azonban va­
lamennyinek koszol uját nszszonynéiiénk az augsbnrgi (jó 
szalámi készül oil) igy beszélvén: megjeleni „der Dorfnnliii 
vorn b I eyliern \on Eiihii , übersetzt vorn grafen vm Maj- 
I á l b „aus di in Englisi ben!“ slb. |bjj

TÖ It V KN1 IIATÓ S í ti <) K.
NACV-KÁKOI.V, mail.4. 1847.Szalrnárm. közgyűlése 

mart. lén fóispánlillesi elnöklet alatt nyittatott meg. Minde­
nekelőtt a' um. k. helyt, tanács gyászlevele, azután a’ k. k. 
leirat 1st válik. Iig. kir. helytartóvá kineveztetése, iv- 
mét Pestmegyének szinte c’ tárgyban irt levele olvastatlak 

• fel; mellyeknek folytán liatároztaloll: a" 3 hónapi gyászt :f 
megye elfogadja, egyszer smind dicsőül! nádor ő fenségé­
nek érdemei jövő or-zággyülésen törvénykönyvünkbe be- 
czikkelyeztessenek: a jövő országgyűlésre iitasitásul fog 
adatni István lolierez. nádorrá választatása. Ezután fel­
irat halároztatott őfelségéhez dicsőül! nádor elhunyta fe­
letti közös fájdalmunk nyilvánítását tolmáeslólag 's kife- 
jezoleg azon örömet, melly érte ;f nemzetet abban, lmgy

István kir. helytartóvá lón kinevezve. Az özvegy nádor- 
né ő fenségéhez szinte gyászérzelmünket nyilvánító levél, 
ugyan illy értelmű István lölierczeghez,— ismét más levél, 
melly ben királyi li e I y t a r t ó v á lett kineveztetése az 
ország közkívánatával találkozván az iránti örömünk nyíl— 
vánittalik azon kijelentéssel: hogy a’ jövő orsz. gyűlésen 
nádorrá választatása elhatároztatott.

Ezután első alispán jelenté, miszerint az orsz.gyülési 
költségekre kivetett tiO ezer forintból 12 ezer forint fen- 
maradváu kérne, altból egy részt a’ megyeház építésére 
fordittalni. A' kk. és rr. midőn a’ 60 ezer Irtot kivetették, 
hogy többé ;f cássák egymástól! kölcsönzések által za­
varba ne jöjjenek, azért vetettek feleslegesen, hogy tarta- 
lékpénztár legyen, mellyhől a’ jövő orsz.gyüléseni költsé­
gekre előlegesen lehessen iizetésekel tenni. A’megyeházá­
ra ugyanazon kivetéssel szabad ajánlás nyittatván az abból 
Lejött summa lördittathatik azonczélra.— E' tárgy bevég­
zése után inditványozlatott országgyűlési utasítások készí­
tésére válasz.tvány kinevezése, melly elfogadtatván a ta­
gok kinevezése másnapra halasztatott.

A’ másodnapi közgyűlés magányosakat érdeklő tár­
gyakkal foglalkozott, egyedül Zágrábinegye J. A. túrmezei 
gr.l'elfi'iggesztetése. iránti sérelme pártolására felkérőlevele 
tái'gyaltaték.A' ronseiv. fél semmi sérelmet nemlátván nem 
pártolta, az ellenzék a’ választványlmz tétetni javaslóit», 
M, Péter a budapesti Híradóból vett tudományt; M. erre, 
megjegyzé: hogy ö a Jelenkorból E. M. pedig a 
Pesti Hírlapi)ó 1— Főjegyző Zágrábra.deák levelét 
critizálta,ezért megrovatott. -—Torda, Alsófejér levelei az 
unió eránt azon módosítással fogadtattak el, hogy a par­
tium ellen már szó se lehetvén az egész Erdélyei! unió pár- 
loltatik. Ennyiből áll két napi tanácskozásunk mellyben K. 
E.nak távolléte miatt nagy hijányát érzők egy jó veze­
tőnek. —

A’ harmadnap! közgyűlés az első napi határozat kö­
vetkeztében egy órai közgyűlési tanácskozás után tiszai il­
léssé változott által. j

K. E.nak két rendbeli levele olvastaték fel, Eső melly a’ 
mart. 20diki tiszai ülésre Pestre meghívja a' társulatot. 2ik 
melly az öOezer Irt. köles.megajánlja feltételek mellett, de 
lmgy mindenekelőtt a" társulat alakuljon, megkívántaié , 
hogy magának igazgatót, választván)! tagokat, jegyzőt, 
pénztárunkul, sut. válaszszon. K. E. levele, végén magány 
véleményt és javaslatot terjeszt a’ szatmári társulat 
ebbe, a’ regiilatio.Tur és Ki úszna csatornái iránt. E’ két le­
vél felolvasása után k. Zs. szóllotl.Elmondá: hogy o csak 
most vesz részt előszóra tanácskozásban, lehet hogy nincs 

j tiikélletes felvilágosittatása 'sut. Leginkább az alapszabá­
lyokat vette fel. azok szerint úgy látja, hogy a’ Tisza re- 

I gulatiója egyedül a’ i zéi — már pedig Szalmáinak a’ Ti­
szával kevés baja van, inimlöszve Tiszabótól lefelé.- Ne­
künk a' mellék folyók regiilatióju inkább érdekes.— A' 
Szamos. Kraszna és Túr! ezekre kellene nekünk minden 
ügyein,iinket foi'dilani, — Tovább a’ Paleocnpa terve sze- 
I int Tokajon fölül a' Tiszán semmi átvágás nem történvén, 
még nagyobb árvizeink lesznek; nekünk átvágás nélkül a' 
töltési rendszer nem kell. Illy nézetből lioszsznsanbeszélt 
's oda végzé indítványát, hogy ha nekünk a’ pénzt magunk 
folyóira fordítani nem engedik, ha tervünket inig el se fo­
gadják. ha a’ Tisza reguláiiójával üszve nem egygyezik 

j szóval lia a’pénzt saját rendelkezésünkre nem adják , in- 
I káli!) fel se vegyük. E' levél útnak eresztésekor még sem­

mi eredvén).
!■ EJ Élt-VÁlt MFC VÉNEK f. é. martins lén első al- 

ispáni elnöklet alatt lefolyt rendkívüli közgyűlésére, melly- 
nek tárgya az elhunyt fenség iránti közös nemzeti bánat 
s az uj király i liehtai tó kinevezése feletti általányos nem­

zeti öröm - volt: nagy számmal sereglettek s' kk. es rr.- 
dek együvé.

El őszö r is felolviislaloll a' tun. Iitó tanácsnak a- 
zoii inlézvéiiye, melly ben nádor ó fenségének kimúlta a 
megyével lihalulosan közöltetik,’s a’gyász iránti legfelsőbb 
intézkedés felöl a' mugyc értesittetik.—- Másodszor 
olvastatott 's szűnni nem akaró éljenekkel fogadtatott azon 
litó-lanái'si kegyes intézvény, mellyben István folier- 
ezegnek királyi helytartóvá lett kineveztetése a kk. es rr.nek 
hivatalosan tiidlíd adatik. II a r m adsz,, r olvastatott Pest - 
megyének levele, s a fimtelib említett kegyes intózvónyek 
következtében hozott 's e' megyével is közlőit határozata. 
N e g v e d s z e r a' közgyűlésnek bejelentetett ni. b. H a r- 
k ó e z y I, ász ló megyés püspök levele, mellyben. I. ó. 
jan. 26dikán általa az elhunyt fenségért bemutatott gyász 
mise áldozatra liivá meg a’kk. és rr.ket. — Végre felvé­
tetett T e in e s megyének a' nádori emlék szobor — Sze­
li es és Vas megyéknek pedig a magas elhunyt emléké­
nek megörökítése, ugy István fő herczegnek a’jövő hon- 
gyűlésen nádorrá leendő megválasztása— iránti párto­
lást kérő leveliik. M. D. veszprémmegyei főispán ur o
n, méltósága, h. It. É. székesléjérvAi i, és gr. Z, D. vesz-



prémi püspök urak ő méltóságaik, K. B. I). Zs. t.biró urak 
felszólalása után elnöklő alispán ur a’ végzést e’ következő 
értelemben mondta ki: a’kk. és rendek fájdalmuk begyőzé- 
seül, a’ bárom holnapos hivatalos gyász iránt még felír. I- 
sői kis gyűlésen hozott határozatukat közgyiilésileg meg­
erősítik. Továbbá ő felségéhez teendő felirásukhan a’ fél­
százados nádor elhunyta felett keletkezett méltó keservük 
uyilványitása mellett hálájukat kívánják kifejezni az. iránt, 
hogy ő felsége a’mély bánatba merült nemzet vigasztalá­
sára (addig is, mig a’ nádori hivatal a’legközelebbi hon 
gyűlés által türvényszeriileg be fog töltetni) a' közkívána­
tot megelőzőleg épen István főherczeget nevezte ki királyi 
helytartónak, kiben a’hon minden törvényhatóságinak ro- 
konszenve- bizalma- ’s reménye központosul. — Nem kü­
lönben István főherczegnek is tolmácsolni fogja a’ megye 
az agg nádor halála következtében keletkezett mély fáj­
dalmát, jóllehet az öszszes nemzetet illeti a' nagy veszte­
ség, de a’ veszteség különösen illeti e’ megyét, ki őfensé­
gében mint Alcsuth főhirtokosáhan ritka földes úri példány­
képet — a' gazdászati ipar felvirágoztató erejét—’s a’ 
Sárvizének leesapoltatását — (mi a’ megyét nem csekély 
haszonvehető földdel ajándéknzámeg) eszközlő jóltevőjét 
— vesztette el.— Továbbá István főherczegnek meg fog­
ja Írni a’ megye, miszerént keserű fájdalmát egyedül őfen­
ségének, kiben a’ megyének is minden magas reményei 
találkoznak, helytartóvá lett kegyelmes kineveztetése által 
érzi enyhítve lenni. Úgy szinte özvegy nádornő ő fenségé­
hez is fog intézteim résztvevő levél. — Egyéb iránt az 
országgyűlési követeknek utasításul feljegyeztetik, hogy 
István főherczegnek, a’kijelelés felolvasása előtt nádorrá 
leendő megválasztását, (a nemzet eheli jogának épen 
tartása 's a’ szokott óvásuk megtétele mellett) e’ megye 
részérül is siirgöljék, ’s az elhunyt nádor a’ hon irányában 
tett magas érdemeinek, úgy szinte a’nemzet közös fájdal­
mának, ’s hálájának törvénykönyvbe leendő igtatását Fe- 
jénnegye részérül is pártolják. —

A’végzés kimondása előtt M. It. t. b. a’jövendőért o- 
vást kíván tétetni a’ királyi helytartónak egyszersmind hét- 
személyes táblai elnökké— Jász-kunok grófjává ’s a" töb­
bi— lett ’s nézete szerint nem törvényeken ‘alapult kine- 
vrzletése végethaionban egy szózat sem emelkedett M. It. 
előadásának pártolására!

Megyénkben, valamint általányos volt az élő nádor 
iránt a’ szeretet és tisztelet, ép úgy általányos elhunyta fö­
lött a' bánat ésfájdalomlAzonban szent keblünkben a’ meg­
győződés, hogy a’nemzeti nagy veszteség, mi a' gyász, e- 
semény által sujtá hazánkat, — István fő he rezeg feltiin- 
tével pótoltatni fog; 's Így a’ nagy nádornak csak anyagi 
részét rablft el tőlünk a' halál; mert dicső emléke ’s neve a' 
lm nemzet szivében,— félszázados bölcs tetteinek jótékony 
eredvénye, az ország keblében, — 's magyar iránti rokon 
szem István foherczeg szilárd lelkében, az édes hazának 
továbbra is tulajdona marad.

A' gyűlés második részét lévé a' közmunkák tárgyá­
ban működő küldöttség jelentése, mi is felolvastnlol! 's el­
fogadtatott a’ további leendőkkel másod alispán ur bízatván 
meg. —

Nagy törvényszékünk martins 2kán kezdődött. Z. E.
(J ESZTERGÁM MEGYE rendkívüli közgyűlésre 

jött egybe lehr. 27kén, a" lelkes rendeket a’mutatkozó Ín­
ség hozta öszsze,’s első alispáni elnöklet alatt e,' három pont 
fölött nagy hévvel tanácskoztak: I) A'mindennapi kenyér 
szűkében levő kebelbeliek és átvonulókon mint lehessen se­
gíteni, hogy veszedelmes nyavalyák és éhenhalástól rneg- 
ovaltassanak? 2 )A vételién földek mint vettessenek he? 3) 
Mind a'két's egyéb tekintetekből polilialis rendeletek is i- 
gényelletnek. — Elnök alispán A n d r á ssy Mihály ur, a' 
megye körülményeit hiv rajzolatban elő adá,valamint i z.él- 
szeri'i javaslatokat is terjesztő elő,’s Így leitete tanácsko­
záshoz fognunk. Jelesen az Iső pontra vonatkozólag ü- 
rümmel jelenté, miként eddigelé is sok töt ténik kedves me- I 
gyénk kebelében, mi az ínséget hathatósan enyhíti, prímás 
ó herczegsége minden valláskülönbség nélkül hetenként 
h á r o mszáz kenyér et o s z t sz. é t az.éhezőknek,és 
pénzben százakat; a’ kebelbeli káptalan naponként 130a! 
melegétellel és kenyérrel lát el; a'kit . város is vagy 50- 
nek naponként főzet; M i s k ó I c z y püspök napúként 50— 
00 szegényt maga lát el táppal; úgy gr. Sándor és hg. l’ál- 
tl'y uradalmaikban, sót magányosok állal is; de a'koldulást 
szüntető egylet állal is igen sokan részesittelnek eledelben; 
mind a’ mellett előre nem látható esetekről, sőt kiüthető 
nyavalyák ellenében is kelhéti készülnünk,-a' nemesség 
szabad ajánlat utján k é t e z e r p.ftot szánt e’ezélra fordí­
tandó!. Ürömünk teljes vala, mert ez ellen egyetlen hang 
sem emelkedett, úgy is illik, a' nemességnek nemes lenek­
ben kell tündöklenie. —'

A’2dik pontra jelentetett, miként őszi 500pozs.ni. 
alá tartozó föld, és tavaszi hihetőleg sokkal több maradnod 
v eteden, pedig közgazdászat! szempontból az anyatermé-

'zetet parlagon bevehetnünk nem szabad, különben még 
borzasztóbb jövőtől tarthatunk. Mindnyájan fontosnak tar­
tották a kérdést, és feloldásával sokáig foglalkoztak, né­
mellyel; kölcsönt javaslottak, mellyen magot venni, és el- 
lenórködés mellett elvehetni kelljen; mások ezen gyámko­
dást szükségtelennek, sőt veszélyesnek is találták, a’ lex 
ag rari a is fülhozatott; némellyek oktatást ajánlottak a- 
• látni a népnek, hogy illy körülményekben kukoriczál, ré­
pát, kölest, tavaszi repezét kell termeszteni: meg mások, kü­
lönösen az uradalmak képviselői oda nyilatkoztak, hogy kár 
volna a kölcsönnel terhelni magunkat és népünket, miután 
az uradalmak önérdekeiknél fogva is azon lesznek, hogy 
véletlen föld ne maradjon; és találkoztak, kik indítványozók, 
hogy utasítsuk magát a’jobbágyot és segítsük kölcsön nye­
résre például a’takarék pénztárban, sőt dicsérettel einlit- 
b'tett, hogy a kaptalan az unyiaknak uraik jótállásuk mel­
lett szép sommal kölcsönözött ’slb. Végzésbe ment: hogy 
szép készséget tanúsított uradalmainkban bizakodván, a' 
vetetten földek hiányinak pótlását is általuk remélljiik;’se’ 
tekintetben a' megye alább nevezendő válaszlványa ellen- 
őrködend. —

A' 3tlik pontra nézve a’ molnárok kihágásai emlittet- 
vén, a’malomvám 13ra szállíttatott, és a" liszt előlegesen 
történt felszámítás, es régi kincstári kulcs nyomán limitál­
tatott, mclly szerint a’ fehérliszt (auszug) mázsája 15 It. 
57 kr. v. pénzb. zsemlyeliszté 11 ft 35 kr. barnaliszté 10 ft 
12 kr. rozsliszté 7 fl 57 kr. árpáé 7 fl 18 kr. — Azon fölül 
e. alispán elnöklete alatt egy állandó választvány nevezte­
tett ki, mellynek tiszte leend hetenként legalább egyszer 
üszszeiilni, és a szükséges rendre fölügyelni; a’ h. tanács­
hoz pedig hangos felírást rendeltek, miszerint a' kincstára’ 
katonaság élelmezését piaczi áron váltsa meg, mert a’ de- 
perdita roppant, a’ szegény nép alig bírja magát eltartani, 
aztán még a’katonát is csekély pénzért tartsa; folyamod­
nunk kellett. Elnökünk mai napon nemes törekvésinek be­
fejezéséül negyed évi fizetését is fölajánló az iigyefogyoltak- 
nak. —

Előttünk fekszik az esztergami takarék-pénztárnak 
1846dik évi dec. móljáig lelt bevételei és kiadásiról, vala­
mint az egész teher és vagyon állása kimutatásáról szóló 
számadásbeli kivonata nyomtatásban,mellvnck főbbvonásit
ösztönadásul is jónak láttuk közleni

ft. kr. p
l845ki pénzmaradvány .... 14,337 4fi
Betételekből’s egyebekből öszszesen . 341,077 22
Egész teher öszszesen............................. 171,517 20
Kiadás.................................................... 341,677 22
Egész vagyon.......................................... 171,517 20
’S igy két évi öszszes jövedelem. . . 4101 58
A’ kezelési költségek.......................... 1901 55
Maradt tiszta jövedelem .... 2200 3

I ’s e'mellet a’ közönség mennyit kapott nyerészkedésre, be­
fektetésre, szóval jóllétének előmozdítására; illy takarék 
pénztárak a leghatalmasb ellensúlyozói az uzsora és pa­
zarlásnak. —

Szinte nyomatott ivén áll előliünk a koldulási szün­
tető egylet multévre vonatkozó számadása, mclly szerint 
bejött e’szent cz.élra váltópénzben: az egyházi főrend ada­
kozásából 4618 fi 10 kr.a’ sz. k. város adakozásából746ft 
52 kr. érsek városiak 585 fi 10 kr. sz. tamásiak 21h fi 46 
kr. sz. györgy-ntezeiek 105 fi 52 kr. Szeder karmester ren­
dezte hangversenyből 228 fi 2 kr. tánczvigalomből 250 fi. 
öszszesen 6752 ft 52 kr.

Ebből forditatott: sz. kir. városházi szegényeire 1992 
fi. 2 kr. érsek városiakra és sz. tamásiakra 2235 fi 10 kr. 
sz. györgy-mezeiekre 1157 fi 51 kr. szegény utazókra 202 
fi 7 kr. czigány és árvagyermekekre, őrök 's mult évi túl— 
költségre 1300 11. kiadatott öszszesen 6886 fi 85 kr.

Ezen T. M. kanonok ur elnöklete alatt huzgólkodó 
egylet méltó a' dicséretre, valóban áldást termő. Vajha 
minden egyéb egyleteinket hasonló btizgóság jellemezné, 
’s vajha minden számadást nyomtatásban hirnók; mert ez 
hatalmas emeltyűje a' közhizodalomnak, és rugója a‘ leg­
szebb tényeknek.

Bl’DA. Tisztelt barátom! Ezen lap egyik előbbi szá­
mában megjeleni levelemben tett Ígéretem szerint ezennel 
közlöm a" borügyi választvány munkálatának oredvény 
nélküli eredvényét, és az ezt kísérő vál. polgárság! véle­
ményt. F. e. január 15én tartott vál. polgársági ülést Geb­
hardt József polgáritok következő jelentéssel nyitó meg: A- 
zott vegyes választvány, mellyhez innét a’jelentő polgár­
itok és a’ választott polgárok küldöttei kiküldetlek ’s melly­
nek feladata volt azon eszközök kikutatása, inellyek által a" 
fent dicsért k. k. intézvény rzélszeriien foganosiltathatik's 
inellyek állal az idegen bornak becsempészése, vagy saját 
fogyasztás czim alatti helmzottak kimérése meggátoltatha- 
lik a’ választvány mind azon elővigyázatokat, mellyek 
előbbi időkben a’ bor behozatali tilalom tárgyában léteztek 
a’ fontlevő körülményekhez illesztve megvizsgálván sajnál­

kozva jelentette ki,hogy legjobb szándoka mellett sem tud 
módot, melly által a’ tiltott bor behozatal meggátoltathat­
nék és a' csempészet megbüntettethetnék, minek igazolá­
sára azon borokat, inellyek ezen fővárosba behozatnak, 
három osztályba sorozó u. in.

a) kimérés végettiek —
b) kereskedelmiek és —
e) saját fogyasztásiakra.
Mi az elsőt illeti: a lefolyt 6 próba év igazolja, mi- 

képaz idegen bornak kimérése ezen főváros lakosai által 
haszonnal űzetett, mert a budai tetemes mennyiségű ter­
mesztésen kivid a’ behozott vidéki bor mennyisége a’ vám­
jegyzetek tanúsítása szerint évente mintegy 20,000 akóra 
mg, ’s azt mi a’ vámosok elnézése vagy hanyagsága mellett 
vámmentesen behozatott, szinte lehet mintegy 10,000 a- 
kóra tenni.

’S azért,hogy most a’ fentlevö tilalom ellenére idegen 
bort kimérés végett behozhassanak—vagy azon mellékes 
utakat fogják éji órákban használni, mellyek ezen hatóság 
terjedelmes szőlőhegyei- erdei- és rétjei által a’ körülfek­
vő helységekkel öszszeköttetésben vannak, ’s sarampókkal 
ellátva nincsenek, vagy ha ezen tekervényes utakoni éji 
szállítás felettébb alkalmatlannak tetszenék, a’ 2ik osztályú 
borok köpenye fog használtatni, ’s az idegen bor keres- 
k edel mi bor czim alatt fog e’ városba behozatni. E- 
zen ál név behozatalának meggátlására felfognak ugyan 
némi szabályok állíttatni,ezek azonban azon általányos elv 
ellenében, hogy a’szabad kereskedést gátolni nem lehet, 
olly tükélletlenek lesznek, hogy azok alól magát'mindenki 
igen könnyen kihúzhatja. így előbbi időkben kívántaiul!, 
hogy az, idegen borbehozatala a’ hatóságnak bejelentessék, 
de ezáltal ha bár az illyetén bor behozatala a’ hozandó sza­
bályok szerint a’ hatóságnak tán befogna is jelentetni, a’ 
kívánt siker el nem éretik — mert a' főczél — miért az i- 
degen bor behozatott és pinezébe tétetett — teljes bizo­
nyossággal soha sem fog kitudódni. Továbbá mert a’sza­
bad kereskedést magában a’ városban sem lehet hátrál­
tatni. —

Tovább: a’ hatóság általi feliigyelés azon borokra 
nézve, mellyek nagy mennyiségben behozattak, csak addig 
eszközölhető, mig ezek egy pinezében maradnak, dp ka rö­
vid idő alatt külön részekben eladatván 20—30 külön pin­
ezébe tétetik — ha ez. bejelentetik is — a’ feliigyelés nem 
csak tetemesen nehézből, hanem legtöbb esetben lehetlen- 
né tétetik, kivált ha az ön hasznukat hajhászókkülönféle ii- 
riigy alá bújván — például hogy „kifolyt — vagy meg- 
dohásodván eczetnek felhasználtatott,“ magukat a’ vizsgá­
lat alól kimenteni törekszenek.

Ezen rendelet hijányossága már régiebb időkben é- 
reztetvén I792d. évben a’ nm. k. helytartó tanács 129,011 
szám alatt kibocsátott intézvényében azt rendelte: hogy 
minden kereskedés végett behozott borok egy küzpinezébe 
tétessenek,és további szállításig a" hatóság feliigyelése a- 
lalt tartassanak, azonban ezen szabály, mint a' szabad ke­
reskedést tetemesen gátoló ellen annyi panasz emeltetett, 
hogy az l820dik évben 23,503d. szám alatt kelt k. k. in­
tézvény állal megsemmittetett.

A’ fölebbi czél elérésére továbbá kivántatott az is, 
hogy az idegen borok hatósági pecsét alatt tartassanak, 
minthogy azonban ezen mód a’hordók kellő megtöltését, 
tisztogatását,’s a’bor ízlelését, szóval tartogatását akadá­
lyozná— czélszerütlensége csak hamar kiderülvén, az e- 
lőbh idézett intézvény állal eltöröltetett.

Ugyan azon czél elérésére rendeltetett: hogy az i- 
degen bort tarló hordók bélyegeztessenek meg. De ez is 
nem említve azt, hogy a' bélyeget a' haszonleső más fenék 
vagy donga beeresztése által kijátszhatna, czélszer'űtlennek 
sót kivált a’ szegényebb termesztőkre nézve —károsnak 
is találtatott, mert ezek bővebb terméskor, vagy ha idegen 
borrali üzletükkel felhagytak, bélyegzett hordóikat a’ ha­
tósággal! kellemetlen súrlódás kikerülhetése miatt saját 
termesztvényeikre nem használhatnák, mi pedig a'tulajdo­
ni jog sértése nélkül nem történhetik.

Végre a’ kimérés végett i bor behozatali - tilalom- 
l'entarthatására a’ csempészek boraik elkobzásával fenye­
getettek. De ha több évek során halomra nőtt iratokba te­
kintünk, a' .számtalan behozatal elleni panaszokon kívül, 
mellyek iráni számos jegyzőkönyvek szerkesztettek,például 
I8l9d. évi nov. lökén és dec. 3kán — I8*3d.évijnnius 
25 — 1824,1. útig. 4 -- sept. 26 — oct. 14, és nov. 29 
— 1825,1. pedig január 9kén — igen kevés esetet lelünk, 
hol a' hatóság az elkobzás büntetést elrendelhette volna, a' 
büntetésből bejött pénzek sorozatában pedig nagyobb be­
vétel sehol sem inul;iltalik. mint egy évnegyedre 100 vft. 
melly mintegy 15 aktának s igy évente 60 ajtónak árát ten­
né, holott a’ becsempészett bort könnyű számítással eze- 
rekre lehet tenni.

Áttérve a’ harmadik osztályra, vagy is saját fogyasz­
tási borokra, miknek behozatalára a’ nemesek és tiszt vise-
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,7„ 3 ji. értelmében lel-lök 1647:751. VZ.13S. 1715:36 t
igaz hogy ezen törvények a behozatalt i sii- 

> z 1 á s I' a szorítják s Így ezen kitv-
jogosittalvák
pán s a j & t f o g v a ...leiben feljogosíttatik a hatóság meghatározni: vajjo, az 
i-zini alatt behozott hőmennyiség, a ságit 
arányos (•? sut ezen értelmezés valódisága az V •>..«> !•'

7. sáhan mellyel; szerint a' nemesek a bor behozatalt a 
polgármesternek bejelenteni küteleztetimk — teljes vilá­
gosságra hozatik: azonban ezen módosítás azon esetben, 
ha a' törvény engedte szabad behozatal nem kurlálozfat- 
halík. egészen Ibiületes, már pedig a' mn. kir. helytartó la- 
náes a' nemeseknek ezen engedéllyel! viszszaélésok ellen 
támasztott panaszok következtében 1*2 Id. évi lehr. 17kén 
4361 d. szánt alatt kelt inlézvényében elhatározta: hogy a 
nemeseket saját fogyasztásukra a' behozatalnál korlátolni 
nem lehet „proprins gremialinm nobilinm usus hoc qumpie 
illegalium immunitatumgenere lemitarineqiiil.”

Ha tehát a'nemes vagy kebelbeli kormányszék! ja- 
rulnok saját fogyasztására 1000 akó idegen bort jogszerh- 
leg szabadon behozhat,az egész bor behozatali tilalom nem 
más, mint mislificátio, mert minden polgár, ki ezen tilalmat 
kijátszani akarja, könnyen leletül egy nemes embert, ki n 
tilalom áthágását törvényes szabadságavat bepalástolja, 
mit csak úgy lehetne akadályozni, ha a' hatóság minden
pinrze elébe (mert a pinezébe b menni ......szabad) hol
illyetén nemesi szabadság alatt behozott bor Jelezik, egy 
megvesztegetlietlen őrt állilaml - mi tiszta lehetlenség.

léhez még azon anomália is járul, hogy a polgárt 
saját fogyasztásárai behozatalban ugyan szabályozni nem 
tehet, de ez á városi törvényhatóság alá tartozván a visz— 
szaélésekben könnyebben korlátozható, a nemes pedig 
jogával szabadon viszszaélliet s Így a polgár, ki hatósági 
körében minden nyilvános terheket viselni tartozik, jogai 
élvezetében sokkal nagyobb megszorítást szenved, mint a 
települt nemes, ki annak falai közt nyert védelemért nem 
csak a közterheket viselni nem segíti, hanem jogai vis­
szaélésével a' polgári terheket még nyomasztóbbakká 
teszi. —

Végezetül az érintett bizottsági tagok a' borbehoza­
tal meggátlására két módot érintenek u. ni. városi őrlisz- 
lek felállítását, és a’ feljelentő dijaztatását.

Mi az elsőt illeti, ha a’ városnak terjedelme, és ezt a 
környékkel öszszekapcsoló számos vonalak tekintetbe vé­
tetnek,a’ kellő ellcnörködés fentartására illyetén tisztek na­
gyobb számban kivántatnak,"s hogy ezek kötelességüket 
híven te.lyesitsék.jú fizetéssel ellátandók, mihez megkiván- 
lató költségekkel e" város tetemes kiadásai mellett nem hir. 
ha pedig roszsz.nl fizettetnek, kezeik a' megvesztegetésre 
nyitvák maradnak, 's a’ városnak egy kiadásával több le­
szen, mellynek ez élj a el nem érhető 's a' szegény elnyomat­
ni, a' gezdag pádig csempészkedésében palástollalni Ing.

A második módra vagy is a leljelentok dijazasuki a 
áltérőleg úgy vélekedők a hiz.ollsag, hogy a kebelbeli lá­
bosok erkölcsei megrongálására tagasabb ösvény nincsen, 
mintha a polgár polgár ellen leskelúdik s annak szabály el— 
lenieslépteit a' hatóságnak haszonvágyból bejelenti, azért 
a bizottság ezen módtól, mellynek lcövetkuzvényei az alia— 
la gátlanilú rosznál is veszélyesebbek, elállóit azon elvnél 
fogva, hogyha természeti jug-cllenies tett forog fen, a' fel­
jelentő a' hideg jogszerűségben mentséget talál, deazolly 
szabály áthágását bejelentő, mellynek czélszeriiségéról 
mindenki meggyőződve nincseigközmegvelesl von magara.

Eddig tart a' hizollsági jelentés; az innét hiizolt vé- 
. leménvt legközelebbi számban adandóm elő. Igaz fi.

ERDÉLYI ORSZÁl'.dYI EES.
(Az úrbéri állományok szabályzása lelelli íanaeskozasok 

folytatása.)
XXXVI. országos ülés febr. 2lén. Miután Dubokam. 

h. főispánja múlt száinunkhan kiizlötl javaslatai előadta s 
azt pártolókig sokan lelállollak, egy bárok. h. Dohok, lo- 
isp. állal előterjesztett javaslat egyes pontjai iránt nemnyi- 
lalkozhatik, valainiga’ felír. 12ki határozat érlelinéiől né­
mi felvilágosítást nein nyer. Erb ér készítésében , folytatja 
.•-/.ölő, bizonyos elvekei kell felallitni, mellyeket ha mindig 
szemeink előtt nem tartunk, vagy nem készítünk úrbéri, 
vagy csak ollval, mclly egyik fél igényeit sem elégili ki. 
Hlyen vezérelv: hogv a' mit határozunk, legyen egyszerű 
és érthető. Ez átalában minden lórvénynck lokelléke, de 
sehol sem «Ily nélkiilüzliellen mini az mbérhen,mellyel az 
úrbéresnek is érleni kell. Második elv : hogy ollyaii úrbéri 
hozzunk, mellvet rögtön li ljoseilésiie lehessen venni; azé11 
oltván urbér, mellynek élelheléplolésére. évei; kellenek, le- 

hár magában igen 
Harmadik elv: hogy a‘ lm tokos
bet,kíméljük, jövőjüket ne veszélyezlessük. Negyedik: hogy 
az úrbérest jobb állapotba helyezzük, mini jelenleg van. Mi­
vel ezen kijeleli elvei; oily lényegesek, hogy nélkülük min— 
üeu egycln 1 lehel alkotni, vsak úrbéri nem,'s mivel szóló e. 
lejétől fogva meg voll győződve, hogy azoknak egyedül csak

a' st.quo eszméje felelhet meg: mindig st.quomeMett nyilat­
kozott. Itt nem lenne, úgy mond, szükség sein mérésre, sem 
zavaros feladásokra; az úrbéri végrehajtó bizottság csak 
azon kérdést intézné az úrbéresekhez: mit bírnak jelenleg 
mint urbériséget ?

Továbbá a’ rögtöni teljesedésbe vétel is egyedid 
status quo mellett lehetséges, meri nincs szükség semmi 
mérésre, mit sikerülni, báruielly más alap felvételével szó­
ló lehetlonnek tart. A mi a harmadik elvet illeti, a’ földesur 
érdekei kímélésére egyetlen mód a stasusquo, kimondat­
ván, hogy a mi urhériség úrbéres kézen van, övé, de más­
felől az allodium és urhériség is ha alludizálva van, luldcs- 
uré. Mihelyt ettől elállva azon kérdést tűzzük ki: mennyi fold 
szükséges arra, hogy az úrbéres belőle elélhessen, bizony­
talanságnak leszszlil; ki a'földesur erdekeil. Végre ha az 
úrbéres sorsáni javítást veszsziik.a stalusipio altul az inhe­
res, igazán szólva positive semmit sem nyer, de legalább 
nem veszt 's ez már magában jó. Egy de a' status quo esz­
méje már el van vetve 's urhériség alapjául az I819ki ösz- 
szeirás vétetett fel. Azonban, jóllehet a’ kk. és rr. a’ 19ki 
öszszeirást fogadták el, még pedig az úrbéres birtokához 
képesti reetilieátiúval; a' dolog még is olly csudálatos for­
dulatul, vön, hogy most már nem arról foly a tanácskozás, 
mi van az üszszeirásban, hanem arról, menny i földből élhet 
meg az úrbéres'#

Szóló a’febr. I2ki halározatol sokszor elolvasta, má­
sokkal meghányla vetette's azt hivő,meg is értette. Ó l.i. Így 
érté: átalános elvül van kimondva, hogy a’ mi az 18191;i usz- 
szeirásbabéiratolt, marad az úrbéres kezén; de ezen álta­
lános elv alól hatalmas kivételek tétettek, illyen először, 
hogy ha az. úrbéres hé nem hídja bizonyitni, hogy valamelly 
lóidét törvényellenes utón vette el földesura, ha szinte hé is 
van ina a' conscriplióba, nem lesz övé. És e' záradék már 
annyi föld iránt sem bizlosilja a' parasztot, a’ mennyi a 19ki 
üszszeirásban fel van Írva.Második kivétel: hogy ha a’ szol­
gálatok arányában szabandó állomány a’ conseriptióbeli 
mennyiségből ki nem lelnék, pótolni kelljen az úrbéres ke­
zén levő más földekből, azon esetről azonban, hogy ha ki­
telik’s még valami felesleg marad fen, ezzel mi történjék1# 
nincs semmi intézkedés. így fogta lel szólna határozat ér­
telmét, mell; benne aggodalmakat támasztott, mert leneh- 
bi elveivel lényegesen ellenkezik. Mindezekből szóló azt kö­
vetkezteti, hogy a’ határozat érlelnie nincs elég tisztán ki- 
fejezve; már pedig határozatlansággal nem csak semmit 
sem leszünk, sőt elvágjuk álját, hogy egy illy fontos tárgy- , 
ban, miilyen az urbér, törvényhozásilag intézkedhessünk. : 
Szóló az állományok mekkoraságára nézve nem tud más j 
véleményt mondani mint azl, hogy a’paraszt legbiztosabb 
számítás szerint annyiból fog ezután is elölhetni, a mennyi- 1 
hői eddig megélt. Nem tudja hát: vájjon in ultima analysi ; 
nyernek é az úrbéresek vagy nem?hanem azl igen, hogy a' j 
kormányszék classilicátiója szerint jelenleg ók vesztenek, | 
mert azon miiiikálathan egy egész állomány mennyiségéül

hogy a' kik homályt Iáinak a’ határozatban, akkor szólhat­
nak hozzá, mikor a' törvényezikk szerkesztése lesz tanács­
kozás aluli; most nem. A’módosítást ind. k. h. Mi háta’ ha­
tározat érlelnie1# Elnök: A k. h. ur homályt fedezett fel a' 
határozat szövegében; ha változtatni kívánja, akkor tehet 
iránta indítványt, mikor a lörv.javaslatot szerkesztik. Az e- 
lőhbi k. h. Inditványáiiak a javaslat I2ik snál volna helye; 
de mivel nem azon rend szerint foly a tanácskozás, azért kí­
vánta most előterjeszteni,nehogy késohh azl mondják, hogy 
már e kérdésen tul vagyunk. Elnök: A 2ik törvényjavas­
latnak három ágát vette lel; keltő már el van határozva, a’ 
3ik lelett foly a’ tanácskozás. Méltózlassék a' b. k. h. ur e- 
zen tanácskozás alatti kérdésre vonatkozni előadásával. Az 
előbbi b.k. h. Iinlitványa épen e’ szavakkal áll kapcsolat­
ban : lm tíz állomány változás alá jóim. fisak azt nem tudja, 
mikor fogé’ pontra kerülni a' sor, 's akkor nem fogják é azt 
mondani, hogy e' kérdés már el van határozva. Ha ő exvja 
biztosítja, hogy nem, szóló örömest vár; különben fél, hogy 
a'dolog valósága formalitásba vész. Elnök : Máskép nem 
biztosíthatja, hanem hogy azon pont épen most van szőnye­
gen. A' in. báró urnák egyébiránt hatalmában van meg­
mondani,miképen érti a’ felhozott liután>zatot‘#Belsö Szobi. 
Hál nincs tiszta értelme a' határozatnak'# Elnök: O sem volt 
a' majoritás véleményén, de határozatot, miután azzá lett, 
respevtálni kell. Helsősz. Tudja hogy ó miilga nem volt a' 
majoritás véleményén ’s enumiáll egy olly határozatot, 
mellynek hozatalában! eljárása a’ töhhségnek sem nemal- 
kotványos,sem nem Inyalis. De kénytelen szóló megjegyez­
ni, hogyha o umlga azon nagy befolyását,melly hogy nagy, 
az iménti helyeslésből is alkalma volt tapasztalni, felhasz­
nálja, 's nem tiiz ki olly kérdéseket szavazásra, mellyekról 
nem folyt tanácskozás, nem jöttünk volna, úgymond, azon 
kényes helyzetbe, hogy a’ határozatot ne értsük ’s újat le­
gyünk kénytelenek sürgetni. A’ szabályozásra nézve pártol­
ja a’ r. hízott, munkálatát.

Alsót. e.k. A' lenforgó tárgy körül egy javaslat adat­
ván elő, ennek ódik pontjáról kíván nyilatkozni, melly azl, 
tartja: ha az állomány változás alájőne ’sat. Ez, valamint a’ 
fuhr. 1 Ski határozatnak is azon pontja, melly azon kérdést 
érinti: mi történjék az. úrbéri állományok megszabása után 
fenmaradaniló felesleggel, érthetetlen; tjs igy (•'pontrasen­
ki sem mondhat \ éleményt a’ nélkül, hogy az említett hatá­
rozatra visz.sza in1 térjen. Az első pont azt mondja: urhéri­
ség az, a’ mi a’ 17ki conscriptióhabe van Írva; egy más pont 
pedig azt: iirbériségui' mi az úrbéresnek szolgálata arány á- 
ban fog jutni, és igy a’ zavaros szövegnek lehető értelme 
utoljára is az, miszerint állományok megszabásában a’ je­
lenlegi szolgálat mennyisége log kulcsul fölvétetni. És már 
ez, szóló szerint, egy feneketlen örvény, mellylml biztos 
partra jutni lehetetlen. Állítása támogatásaid nénié II \ adato­
kul olvas fel a I9ki öszszeirásból. mellyek szerint a' szolga- 
lalmérték semmi mérték. Másfelől a’ felír. I2ki határozat 
k e leik e z t e k o r nem lehetett még tudni: hő- vagy

12 hold maximum van határozva, már pedig tudjuk, hogy . sziikkeziiek é a' kk. és rr. az úrbéres osztály iránt? De most 
hazánk nem egv vidéken 22 's több holdat is bírnak. Hogy j már tisztán áll előttünk, hogy miután a' k. kormányszék osz- 
jiiveildöhen kik fognak veszteni, nagy kérdés. Ha a' kor- ^ tályoz.ása van elfogadva, néhol 4 hold esik egy egész állo­
mány, mini szóló fennebb is megjegyezte, a’ pótlás elvéi I Hiányra. Az első pont ezt foglalja magában: „ha az öszsze-

iiásban feljegyzett mennyiség urbéri kezeken lenni nem tá­

vén bar magúban íven jo, ivünk nézve nem ezélszerii.
érdekeit, a" mennyire le-

eiiogadja, a’ srálát ellenben nagyolihitja, veszteni fog a' 
földesur. És imé a’ határozat ezen pontja az, melly iránt tisz­
tában nem vagyunk. Nem áll, úgymond, hogy a’ majoritásé 
minden jog, a' minoritásé ellenben semmi; a’ minoritásnak 
is van legalább annyi joga,hogy a’majoritás határozata iráni, 
ha nem érti, felvilágosítást igényelhessen. Ennélfogvaszó- 
ló tiszta halározatol óhajtván, következő módosítást indít­
ványoz a' többször említeti határozatban: ,,a’ kk. és rr úr­
béres! kézekon levő allodiimion, közhelyen és irtáson kivid 
semmit az úrbérestől elvenni nem kívánnak.Méltőzlassa- 
nak, e' kéréssel végzi beszédét, módot nyújtani arra, hogy 
ez indítvány feleli tanácskozni lehessen.

Elnök: E kérdés már el van döntve; a' kk. és rr. az 
úrbéri első törvényjavaslatot hevégezvén, átmentek a’ má­
sodikra: most már viszszatémi nem lehet. Ha a' határozat 
nem elég tiszta, akkor lesz helye a'javításnak, mikora' tör— 
vényezikk szerkesztése leeml szőnyegen. Az. előbbi h.k. h. 
A Dohok.főispán imént előadod javaslatában van egy púul, 
melly azl larlja: „ha pedig az m ii. állomány változnék ’slh.“ 
Szóló épen e’ ponthoz kuli indítványát’s azl kívánja, hogy 
az állomány ne változzék. Dohok, föisp. Hogy javaslatába 
módosítások inditványoztassanak, nincs ellenére; de liogv 
egy jegyzi’ikönyvileg is liilelesilelt végzés ex ineidenli mm- 
den időleges tanácskozás nélkül fellorgallassék.a' lörvénv- 
szalila tárgyalási renddel ellenkezik. Egyanuzért kéri elnök 
o nmlgiít, hogy ha szükségesnek látja, adjon sori a h. I\. 
D. indilványának. Elnök: előbb kil'ejlelt okainál lógva nem 
•elhal soi l. Eogarasv. A k. h. h. K. II. nyilatkozatának ér­
lelnie alkalmasint ide megy ki: vagy el van határozva, hogy 
az úrbérestől lehel a' földesiirnak urbériséget elvenni, vagy 
nines; ha el van, méltúzlassanak ezl tisztán kifejezni a' ha­
tározatban: ha nines, tanácskozzanak róla. Elnök ismétli.

lábalnék, és az úrbéres meg nem tudná bizonyítani, hogy 
ez földesura által csonkitlaloll meg, azt a’ földesur kipó­
tolni nem tartozik, valamint a’ por útján kinyerteket som“ 
a’ második pont ez: ,,a' törvényes körülmények közi allo- 
dizáltak azok feltételei mellett ezentiil is földesúri kezeken 
maradnak." Már szóló nem tudja meghatározni, vájjon a’ 
2dik puliiban csak a' van e’ mi az elsőben, vagy több? Az el­
ső szerint a' per utján magához nyerteket a’ földesur meg­
tarthatja; a második, nem hídja szóló, azt teszi é mit az első, 
vagy pedig lehetnek a'per ólján nyerteket kivéve is még 
törvényes körülmények, mellyekhen az urbériséget a föl— 
ilesur megtarthatja? Hu vannak, mellyek azon törvényes 
körülmények# Mondatott, hogy ha az üszszeirásbeli meiiy- 
nyiség nem elég, az úrbéres kezén más vzim alatt levő löl- 
dekhől pótolt,üssék az állomány; de hátha a’ megosztandó 
telken fölül marad valami a‘ paraszt kezén lövő urhériség- 
hol. ezen felesleggel mi történik? Erre nézve szóló is, mint 
b. k. D. három feleletet hallott, egyik azt mondja: a lüldes- 
Iíré; másik, hogy nem; harmadik, hogy nincs meghatároz­
va. E szerint lehetetlen, hogy tiszta legyen a'határozat. To­
vábbá a' határozatban az áll: hogy azon földek, mellvek a' 

j földesur kidőli használata alatt levő allodiumliúl szakasz.tal- 
I tál; ki. pótlásul nem szolgálhatnak. De hát azon földekkel, 

mellyeket az úrbéres az allodiumliúl netalán elfoglalt, mi 
! történjék? És mit jelent a : allodiumra nézve tett azon kö­

rülírás, „mellyek a' földesur kólón használata alatt voltak.“ 
És végre c'záradék: „a' székelyföldet illetőleg hozott vég­
zés ezen határozat állal változtatást nem szenved" azt gya­
lult,alja, mintha a .székelyföldre nézve hozott régibb hatá­
rozatban olly valami érlelnék,mi ezen határozat rendelke­
zése ala nem tartoznék. És ennek magyarázata hallatszott
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is e’ teremben, hogy t, i. e’ határozat csak a'jus régiómmal 
a filciáit földeket illeti. A tanácskozás alatt levő szerkezet 
egyik pontja pedig ezt tartja:,, úrbéri telkek mind azok, mely- 
lyek az 1818- 20ki öszszeirásalkalmával azoknak írattak, 
vagy azokból szaporodtak.“ Ez iránt kót kérdés merülhet 
fel. Először: hát azon telkekkel, mellyek a’ conscrlptiúba 
hé nem Íratlak — pedig vannak illyenek — mi fog történ­
ni? Mi történik 2) azon telkekkel, mellyek közhelyekre és 
irtásokra alapittattak? És mit tesz a’ szerkezet ezen pontja, 
„ha az egyes úrbéri birtokoknak mennyisége változás alá 
jőne, az úrbéres szabad választásától függ, hogy illetőségé­
ben eddig birtokolt földeiből mellyiket akarja magának 
megtartani“? Miképen jő változás alá, az úrbéres állomá­
nyi mennyisége? Úgy é, ha a’ földesur veszi el? ’S még egy 
kérdés: azon esetben, ha tagoszlály útján a’ föld ubicitása 
megváltozott, lesz é ennek valami és micsoda értelme? — 
Azt állítja czekután szóló, hogy mind a’ felír. 12ki határo­
zatban, mind a’jelenleg előadott szerkezetben vannak olly 
pontok, mellyek a’ kormány kinyilatkoztatott elveivel hom­
lokegyenest ellenkeznek. Szóló aggodalmasan szobija fel a’ 
rr.ket, méltóztassanak meggondolni, hogy akkor, midőn az 
ember többet akar elvenni, minta’ mennyi őtet a’ legméltá- 
nyosabb mérték szerint illeti, azt a’ felet, inelly itélőbirósá- 
got gyakorol, némileg felszólitja arra, hogy kedvezést gya­
koroljon a’másik fél iránt, mellyel megrövidítve lát. Hlyen 
határozatokat lenni nem czé!szerü,melly szerint mi nem lé­
vén eléggé méltányosak, felhívjuk a’ kormányt, hogy maga 
gondoljon egy jobb módot, mclly által kivegyen azon súlyos 
helyzetből,miszerint az úrbéresek földjeik egy részétől meg- 
Ibsztatnak, a’kisebb birtokosak pedig temérdek sokat vesz­
tenek. Ezen határozatok végre retrograd irányban vannak 
léve. Mondotta itt az indítványozó ur és mások is, miként a’ 
paraszt ember jólléte inkább meg van állapítva, ha nincs e- 
rősen sok föld kezében; példát is hoztak fel reá. Már ha a’ 
kk. és rr. ezen elven indulának el, azt kellene hinni, mit fel­
tenni a’ kk.ésrr.rőlnem szabad, hogy az urbér által magok­
nak akarnak nyereséget eszközölni. És szóló bátor nyilvá­
nítani, miszerint olly retrograd lépésnek tartja a’ határoza­
tot, miként a’ helyett, hogy hajlandó lenne elfogadni,inkább

az 1791:26 t. czikket tartsa meg minden ember lelkiisme­
retesen, ne háborgassa úrbéresét birtokában; másfelől tö­
röljük el az Approb. l.2dik r.3dikcz. mellybena’ füldesur- 
nak szabadság van adva, hogy urbériséget elfoglalhasson; 
és sokkal jobb úrbéri készítünk, mint most, mert ez a’ pa­
rasztnak helyzetét fel nem zavarná, és jóllétét is valameny- 
nyire biztositná. Utolsó figyelmeztetése szólónak: vegyék a’ 
kk.és rr. e' tárgyat komoly fontolás alá. Hlyen határozatok 
ugyan megállhatnak a* jegyzőkönyvben, de végre is a’ szó­
ból tett válik ’sa* tettnek mi fogjuk kárát vallani. (Egy hang: 
roszsz.) Felszólitja a’ tisztelt roszszaló urat, hogy midőn reá 
kerül a’sor, nyújtson szólónak alkalmat,hogy helyest mond­
hasson szavára. Elnök: maradjunk meg a’ kitűzött napiremi 
mellett,a’ lOdik S. lévén a’ tanácskozás alatt. Tordam. e. k. 
szerint épen itt volna helye a’határozat kiigazításának, Imi 
arról van szó: mi történjék az urbériséghől mai-adandó fe­
lesleggel. Újegyházszék c. k. óhajtja, hogy az úrbéri állo­
mányok egész, fél, negyed ’s nyolezadokra osztassanak, és 
a’ rendszeres bizottság javaslatának szabályozásról! 8$ai, 
a’ 13dik 8. kivételével, fogadtassanak el, mi állal egyszer­
smind az urbériségrői hozott határozat némi homálya i< el 
lesz hárítva. Kiiküllőm. c. k. az állományok %ig való oszt- 1 
hatóságát nem fogadja el, mert 1) útasitasa azt tartja, hogy 
minden úrbéres lragyassék meg jelenlegi birtokállásában; 
2) az '/„ős úrbéres kevesebb szolgálatot fogna tenni, mint a’ 
csupa házas zselléreinek semmi külsője nincs. Kolozsm. e. 
követe úrbéri telkeknek tekinti mindazt, mi jelenleg úrbéri 
külső állománnyal bir. (Folyt.)

TÁRSULATI ÉLET.
MEGHÍVÁS. Az első magy a r Ti s zagö z- 

h aj ó z ás i Társaság választ vá n y a, a’ bekö­
vetkező nagy gyűlésre előkészületi üléseit f. é v é s h ó 
14kén r e g g e I i 10 ó r a kor a’ tiszavülgyi társulat te- 
remében(FeldunasorUllmau ház Iső emelet) k e z d c n d i 
m e g, mikorra is e' társaság választványi-tagjai szívesen 
meghivalnak. Kell Pesten 1847dik évi mártiushó7kén. Gr. 
A n drás s y t; y III a társulati alelnök.

A GYÁRALAPÍTÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG rend­
szeres közgyűlése f. h. lökén délelőtti II órakor a’nem­
zeti casino teremében fog tartatni. A’ szavazni kívánó I. ez. 
részvényes tagok méltóztassanak részvényeiket (az igaz­
gatóságnál leendő letétel helyett) magokkal hozni, 's ülés 
kezdete előtt az egyesület jelen leendő pénztárnokának be­
mutatni, ellenkező esetben az alapszabályok rendeleté 
szerint szavazati jogot nem gyakorolhatván. — A' kor­
mányzó választvány meghagyásából Pesten, martins 7kén 
1847. K u l h y L a j o s egyesületi jegyző.

K 0 L F Ö L D.
PORTUGÁLIA. A’cabralpárt mindent elkövet, mi­

szerint Costa Cabralt ismét a’ miniszterségbe jultassajpárt- 
liivei biztosítása szerint nevének félemletessége csakhamar 
végett vetem! a’ polgárháboruuak; azonban más oldalról ez 
az egész országot felháhoritná. Vide együtt Tojni gróf is 
a’ miniszterségbe fogna lépni.

A' torresvedrasi foglyoknak Angolába leendő el­
szállításáról! bir Portóban iszonyú ingerültséget támasztott 
a’ királynő kormánya ellen ’s csak Sa da Randiera visconte 
s a’ juntatagok legnagyobb erőkódésinek sikerült Ter- 
eeira herczeget ’s lógolytársait a’ nép ’s katonaság dühe 
elől megszabadítani. — Caesar de Vas eoncellos 2500 
emberrel nyomult Portóból Penaliel felé, "s das Anlas jam 
31 kén szinte odahagyá Portót ezer emberrel. Utóbbi Bur- 
eellos mellett, mintegy nyolez órányira Portótól ’s háromra 
Vianától állt, melly helyen Vinhacs elsánczolta magát. Sal- 
danha főszállása még folyvást Aguedában volt, II órányi­
ra Portótól. — Macdonnell halála csakugyan hebizonyul; 
jan. 31kén Vinhacs és Lapuéiul megfutamodván Babo do 
Tcho mellett Villarreal közelében utóléretett, ’s legénysé­
gétől elhagyatva vitéz ellen védelem után megöletett.— 
A' kenyérár felszökkenése következtében a’ gabonabevitel 
felszabadítása tárgyában egy rendelvényt várnak a’ kor­
mánytól.

SPANYOLORSZÁG. A’kabinetben ismét megha- 
sonlás történt; Pavia hadminister főhadvezérnek akará 
magát kineveztetni, mi azonban nem sikerülvén, lemondá­
sát adá be a’királynőnél, mellyel az el is fogadott. Helyébe 
dón Marcellino Oraa neveztetett ki hadminiszternek, a’ten- 
gerészügyi tárczát pedig Olivan követ nyerte el. I'ezuela 
tábornok madridi főkapitány szinte beadta elbocsáttatási 
kérelmét, melly hasonlag elfogadtatott. Még egyéb nagy- 
változások készülnek a’ státusszolgálatban. Felír, ladikén 
halt meg Madridban 66 éves korában don Jose de Palafox, 
saragossai herezeg, o’ város nagyhírű védelmezője 1809- 
ben. A' királynő legnagyobb ünnepéllyel eltakariltatását 
parancsolá meg.

A’ két spanyol:st Ferdinánd ’s Isabellabank most e- 
gyesiill, ’s egyedül van feljogosítva bankjegy kibocsátásra: 
az első 100 millió realnyi kész tőkével, a’ másik 80 millió­
val iizé működéseit, az utóbbi öszszeget egyébiránt a’rész­
vényesek szinte 100 millió realra ernelék. Illy módon re- 
tnéllik a' kereskedelem és státus szükségeit kielégitni 's a 
bank hitelét külföldi piaczokon emelni; legalább a’ két bank 
közti folytonos káros versenyzésnek vége vettetett. Más i- 
paros társulatok szinte öszsze készülnek olvadni, mi a’ ke­
reskedelmi világ üzletét igen egyszeriisitni fogná. A’ban­
kok az almaguerai hányáknál találtató kész ezüstét veendik 
meg,’s Madridba hozatva pénzzé veretendik. A’kormány 
egyuj pénztörvénnyel foglalkodik, melly szerint a spanyol 
pénz az országban fogna maradni. (Utánzásra méltó pél­
dául szolgálhat i'Z üdvös rendszabály más országoknak is.)
A’ törvényhozási bizottság által befejezett büntető törvény- 
könyv a’ senates ebbe van már terjesztve; a1 bizottság mun­
kássága valóban áldás ’s jótékonyság Spanyolországra 
nézve, mellynek törvényei tökéletes zavarban léteznek. —
A’ carlisták bizonyos lázadást vártak Navarráhan, a’ baszk 
tartományokban 's Cataloniában az épen foganatba vett 
hadszedés alkalmával, mi még főleg Navarra, Guipuseoa, 
Alava's Biscaya tartományokban sohasem fordult elő. A- 
zonban némelly csekély zavargásokat kivéve az újítás nyu­
galmasan hajtatott végre, ’s az ujonezok már is az illető 
hadosztályokba soroltattak.

ANGLIA. Febr. 17kei alsóházi ülésben déli óráktól 
egész esti hatigaz Ashleyféle tízórai hill forgott a’szőnye­
gen, ’s érdekes vitatkozás után, Buncombe által bemutatott 
számos aláirásu kérelemre, s több elsőrendű szónok me­
leg pártolására nagy szótöbbséggel (195 állván 87 elle­
nében) másodszori olvasásra bocsáttatott.Ellenzőji egyéb­
iránt reméllik, miszerint bizottsági tanácskozásban a’ fizu­
ra tizenegyre fog emeltetni. Erre ezélzott némileg sir 
Robert Peel is.

Bordeaux 's Ujorlcans közli útban dec. 19én a’ „Ce- 
role“ kivándorlóhajó 120 angol’s franczia utazóval a' cubai 
parton törést szenvedett. Ötvennél több ember veszett a’ 
hullámokba; a’ matrózok egy része szerfölött embertelenül 
visclé magát; fosztottak eleveneket ’s holtakat, úgy hogy 
ujjaik ’s füleiket vágák el, csakhogy a’ zsákmányt el ne sza- 
laszszák. A’ kapitány is, másokat szabaditni igyekezve, be­
leveszett a' hullámokba.

Febr. 18ai felsőházi illésben a’ külföldi politikai kér-

inditott meg a’portugál polgárháború’s pártok állása fö­
lött. Tanácselnök Lansdowne marquis a’ kormány nevében 
ama fontos jelentést tévé,miszerint ha dóm Miguel,vagy an­
nak valamclly megbizottja a’ portugál földön megjelenik, 
's részt vesz a’ háborúban, az angol kormány kényszerítve 
érzendi magát az Anglia ’s Portugália közt fenállú régi szer­

ződések foganatosítására. Egy illyetén eljárás meg fogná a’ 
portugál kormányt crősitni és sukkal járulna az ottani za­
vargások lecsilapitására. Anglia komolyan kívánja a’békét 
ama vide régóta szövetséges, most elannyira megrongált 
országban viszszaállitani. Aberdeen gróf erre hoszszasb 
magyarázatba bocsátkozott, a’ főpontot azonban ama mi­
niszteri nyilatkozat képezé.

A britt tengerészet tisztikara következő: nagyad- 
miral 1) admiral 68, ellenadmiral 75, kapitány 851, 
kormányos 812, hajóhadnagy 4014. a’ portsmouthi, 
Portseai ’s gosporti part álgyutelepek 330 álgyu, taraezk ’s 
mozsárból állanak; hasonló védelmi intézkedések történ­
tek más parlmelléki pontokon is.

Február 22kén alsóházi ülésben a’ kincstár-kanczel- 
lár a költségvetést előterjeszté. Nyilatkozata szerint az Ir­
land miatti rendkívüli kiadások nyolez millió sterlingnyi 
kölcsönt tőnek szükségessé. — O’ Connell igen öregszik 
s lankad, a Globe őt a minap „szegény öreg 0’ Connel“nek 
nevezé. Londonba Ujyorkból febr. 4kéről egy posta érke­
zett, melly Victoria városnak Taylor általi bevételét jelenti.

A’ lordok házában febr.23kán az irlandi munka-kép­
telen szegények gyámolitását tárgyazó bili olvastatott fel 
harmadizben’s elfogadtatott. —Előbb azonban egy az e- 
gész házat vidám hangulatba hozott szóváltás fordult elő 
Londonderry ’s Brougham lordok között. Minthogy ez u- 
lőbbi t. i. szokott roszalásat az irlandi íöldesuraknak hazai 
szegényeik gyámolitásáhani késedelmezése, ’s a’ kárté­
kony absentismus fölött ismét előhozá, Londonderry mar- 
ipiis, tudvalevőleg irlandi nemes ember’s földbirtokos úgy 
vélekedők, miszerint az irlandi földesurak tán azon nemes 
lordok példájit követik, a’ kik Francziaországban szoktak 
élni.(Nevezetesen: Brougham déli Francziaországban bir.) 
Brougham lord: ő csak két vagy három hónapig évente 
nem lakik Angliában,ezt is olly időben, midőn a’ parliament 
nem ül, ’s a" mezőnsemmi munka nem létezik. Londonder­
ry lord: ,,’s én évenkint két egész hónapot töltök Marid­
ban.“ Brougham: „igy tehát a’ különbség a’ nemes lord közt 
’s köztem ekép áll: én két —- egész három hónapig vagyok 
absentista, a’ nemes marquis pedig absentista egész éven 
keresztül, két vagy három hónapot kivéve.“ (Nevetés) 
Londonderry lord: ,,a’ nemes és tudós lord az irlandi föld­
birtokosakat pazarlás miatt vádolta, hogy lovakat, diszfo- 
gatokat tartanak, sőt finom boraik feküsznek pinezéikben. 
(Nevetés. Brougham e’ tekintetben nem egészen biintelen. 
Midőn lordkanczellársága idejében a’ parliament házak le­
égtek, a’ gonosz világ azt beszélé: á hamuvá égett gyapjú- 
zsák alatt azomladék elhordásakor egész butykapinezét ta­
lállak.) Mikép jöhető lordsága illyen korholásokra? Hisz 
én nem roszalok semmit a’ nemes és tudós lord élvezései­
ből. sem vadkanvadászatait Francziaországban, sem más 
egyebet. (Nevelés.) De habár ő lordsága vaddisznókat üz 
is, irlandi földbirtokosak ellen még sincs joga vadászatot 
tartani.- (Nevetés.) Brougham lord replicáza: ő sem az ir­
landi földbirtokosakat, sem az árlányok, sem medvék ellen 
nem vadász. (Czélzás Londonderry lordnak olly nagy mo- 
hóvágygyal leirt orosz utazására.) Ekép fejeztetettbe vi­
dám társalgás közt a’ szomorú bili iránti tanácskozás. —

Irlandból folyvást legszomoritúbb ’s leverőbb hírek 
érkeznek. A’ halomás iszonyúan növekszik, úgyhogy Cork- 
ban, mintegy 90 ezernyi lakosságú városban, legközelebb 
egyetlenegy nap, egyetlenegy temetőben száznál több te­
tem takarittalott el. Egyik ottani szegény! dolgozóházban 
egyszerre 44 holttest feküdi kiterítve. E’ mellett sok vidé­
ken a’ beállott erős fagy által gátolt csatorna ’s folyamha­
józás a’ gabnaszállitásra káros befolyással volt. Az éhha­
lál esetek többé már nem is számíttatnak.

O' Connell betegsége komoly fordulatot von’s nagy 
figyelmet gerjeszt egész Angliában. A’ dublini érsek dokt. 
Murray papi segédet küldött hozzá Miley dr személyében 
Londonba. Limerinkben néhány nap előtt már halála hire 
terjedte!. —

Ismét két főegyházi pap tért a’ katholikus vallásra 
által: kingdon a’ canbridgei sz. háromsági főtanodából ’s 
•lohn Gordon, eddigi allelkész a’stpankrasi plébánián. Egy 
harmadik pap szinte áttérni készül.

FRANCZIAORSZÁG. A’kormány a’ kamráktól esz­
közöket kívánt a' katonaságnak 10 ezer gyaloggal szapo- 
rithalására. Egyszersmind a' polgárhadnak 191 uj dandár- 
rali neveltetése kívántatik; a’ bizottság mind a’ két kéretet 
helybenhagyó; a kormány egyébiránt megigéré, miszerint 
ama lOezer főt a lenálló századokba sorozandja a’ nélkül, 
hogy uj tiszt vagy káplár állomásokat alapítson. A'kuvet- 
kamra az említett kéretek elsőbbikét minden nevezetest) 
ellenmondás nélkül elfogadta.

OROSZORSZÁG. Varsóból febr. lókéról jelenük, 
mitép amaz idő tájban több küldöneze a’ lengyel propa­
gandának Lengyelország fővárosában elfogatott 's a’ fül- 
légvárba vitetett; egyszersmind hírül adatik, mikép Augus- 
tovo kormánylatban pórzendülés ütött ki.



20ik szám.
értesítő.

Dana- JÉ gőzhajóm,
Aluljegyzett hivatal tisztelettel jelenti az utazó közönségnek, miszerint ezentúl 

naponként egy gőzhajó

Pestről Pécsbe
el lóg indulni. Elindulási idő: reggeli 6 óra.

Gönyti és Győr közt
egy külön gőzös tartja fen a’közlekedést a’ Mécsből érkező ’s innen Mécsbe menő gőzö­
sökkel. A’t. cz.utazók, kik innen reggeli« órakor a’bécsi gőzössel mennek lol, tusünt <•<>- 
nvőre érkezésükkor a’ fenemlitett gőzösön Győrbe szállíttatnak.

»7Egyszersmind ismétlőleg kéretnek az utazni szán lokozok, miszerint ei- 
heik, és podgy ászaikat a’ gőzös elindulása előtti napon legfölebb esti 8 óráig a 
gőzhajó-hivatalba átszállítani szíveskedjenek, annál inkább, minthogy az elindulás 
reggelén semmi teher a’ hajóra fel nem vétetik, ’s ekép az illytftjban oda szállított 
podgyászok csak az utána következő napon elindulandó hajón szállíttathatnak el.

Pesten, mart. 3.1847. ÄDu/uujözhajózcm-tdrsaság hivatala. 1 3

Előfizetési fölhívás
„HONLEÁNYOK LAPJAI"

című füzetekre.
E’közhasznú isméretek gyűjteménye különösen honunk növendék leányai számára 

adatik ki, magában foglalván a’ női hivatás körét illető mindennemű természeltani, népis- 
méreti, történeti, fóldirati, gazdasági, házi működés, — nevezetesen női munkákra útmu­
tató képekkel díszített, —’s az életbeli vezérelveket előterjesztő értekezéseket; továbbá 
érzetnemesitő költeményeket,regéket, beszélt eket, kedélyderitő elmeluttatásokat, es ko­
runk nevezetesb újdonságait. Ezekhez hogy előfizetőink igényeinek eleget tehessünk, 
időnkint a’ szöveg felvilágosítására szolgáló díszinctszetü rajzukat,jeles honleányok, haza­
fiak képeit,’sraás műmellékleteket adandónk.— Mennyiben tehát a’ gyöngéd nemet hasz­
nosan mulattatni szándékozunk, czélunk még az is, hogy minden fűzet egy egy későbben 
is használható kézikönyvvé váljék növekvő hölgyeink gyűjteményében.

E’ jelen korunkban szükséges vállalatra különösen kikérjük a’ leánynevelő intézetek 
tulajdonosi, tisztelt családok, ’s a’ nőképzés mindenrendii pártolói figyelmét, előfizetés által 
feltételeztetvén törekvésünk sikere. — Előfizetési ára 6 lehető diszszel kiállított fűzeinek 
4 forint pengő, külön egy füzeté 50 kr. pengő.

Kiállítási gyorsaság tekintetében igyekezni fogunk minél gyakrabban megörvendez­

tetni előfizetőinket.
Megjegyzendő, hogy ámbár e’ lapok csak nőnövendékekre számitvák, mindazullal 

■ mindkét nembeli ifjúság haszonnal olvashatja. — Az első füzet már sajtó alatt van, s kö­
rülmények kedveztével nehány nap múlva három díszes műmelléklet kíséretében Iáimul 

napvilágot. _
Kiadja R öszler Ágnes, nyilv. nevelőnő. Szerkeszti Or o s zliegy i Jósa. szer­

kesztői szállás városház utcza 282d. sz. Iső és 2dik emelet.
Előfizetés a’ „Jelenkor“ szerkesztő hivatalában is elfogadtalik.

Kiadó gyógyszertár.
Egy igen népes szabad városban nem meszsze Pesttől egy igen jó és kelendő ggógy- 

szertár olcsó áron eladatik. Bővebb értesítés (■ y a r ni at h y (.. tűszerárus urnái kei s- 
keméti kapuban a’ Tevénél nyerhető. 1 — 3

Történeti munka Magyarhun nemes- és nagy lelkű hölgyeinek számára.
Kali wo da Józsefnél Pozsonyban, (Schmid Ferencz és Busch J.J. könyvnyomdá­

jában) épen most jelent meg és minden könyvárusnál Magyarhonban kapható:

A’ N 0 N E M
BEFOLYÁSA IIAZÁMÍ MÚLTJÁBA.

Regényes krónika irta Reméli a y Gusztáv. 1847.8rét. 2 rész egy kötetben, egy 
kőre metszett — az 1132évi aradi országgyűlést ábrázoló—szép képpel, szép fehér gép­
papírra, uj éles hetükkel nyomatva ’s csinos borítékba fűzve 1 ft 36 kr. p. p.

Magyarhonnak nevezetes és hős eseményekben gazdag története teres mezőt nyit 
szemlélet és tanulság végett. A’fölebhi munka, — melly Magyarhon történeteinek Tak- 
sontól (973) kezdve egész a’mohácsi ütközetig (1526) terjedő azon fővonásit tartal­
mazza, mik leginkább a’nők befolyása által létesültek, - Magyarhon minden nagylelkű 
leányaira nézve kedves jelenetkép tűnhetik elő, kiváltkép azért, mivel elejétől végig ve­
lős-elbeszélő,’s könnyen érthető modorban Íratott.

Kiállítása csinos, a’ hölgyeknek szánt ajánlatra érdemes, 's e‘ tekintetből az ára felette

jutányos.

Iláz — puszta telek — szőlők.
Néhai H o r v á t István magyar fő iskolai kir. oktató halála után, az örököseit illető 

Káp. Megyeri Istvánhegyen levő kiszabott állandó adójú tizenhárom fertály s zulu 
menyekhez, javítás okáért, két halomra rakatott mintegy száz szekérnyi trágya is járul — 
akár együtt, akár pedig, az ut menete szerint, három darabra szakítva, a legközelebb Ic­
ánk jövő böjlmás hava Ildikén csütörtökön, az uriutczabeli 453<1. számú Trattner Kyrolyi 
ház második emeletében balra, — bőjtmás hava 13dik napján szombaton pedig, sz.kir. 
Pest belvárosában létező Leopoold utczai 248d. szánni sz e gl e t h áz, es a Jó­
zsef külvárosi Konti utcza bel i 1189d. számú kerített kelt ő s t e I e k, a’ város 
telekbirói hivatalában,»—12 szokott délelőtti órák alatt tartandó árv erésre bocsáttatnak, 
és készpénz fizetésért, avagy áraik kétharmadára nézve nyújtandó törvényes biztossága 
hitelre, a’többet ígérőknek eladatnak. — Kelt Pesten az l847ki bőjteló hava 24dik nap-

1847.
Meg|clfin 1 Eni 1 fi h G uszf á v blzoniányában 

's általa if pesti mar Husi vásárra már széniben 
minden könyvárusnál kapható leszen:

„«.í íe'púiloh“
történeti balladák- smondákban.

Irta ,
GARAY JANOS.

Diszkiadás, n. 8r. 15 1/2 iv, Ara 1 l l. 30kr.p.p. - Mit n. érd. elíiíizetőim- 
nek ezennel jelenteni, \s általában a' t. ez. közönségnek szives figyelmébe 
ajánlani van szerencsém. — Pesten martins 2kán 1H47. (i ar a y J ti­
ll o s, s. k. ^

Kir. adományozásira kitűzött 
szágrvszek.

,V nm. m. kir. uilv. Kamara remii lé­
sére . következő magyiir kir. flscalitási ’s 
kamrai javak hirdetleinek ailumányzásra 
ll gyrnint:

a) Mármaros megyében fekvő Itilkny- 
félc részek Ökörmezőn, Sulyrian, Majd.in­
kán, Ujholyaiinb.in, ll eské.'.ltipinyén, l.n- 
pusnyán , Iszka- líls/lran , s az ugyanazon 
vármegyébe kel fezeit szín e v é i i za • 
logjószág.

h ) Biliarmegyéliüii fekvő major sági 
jószág úgynevezett Kii á'y-ei ilő;— továbbá:

ej lláesmegyéhcn fekvő Szalay-Pő- 
tcr-félc paeséri flsealoási rész ; végre

il) Szál mármegy ék un fekvő Esztroi és 
Udvari flscalis részek.

Az a) alall érinteti s/.incvéri zálogjó­
szág csak azon joggal, mellyel azt a' kir. ii- 
gycsz bírja, magány-szerződés u'jan ada­
tik el, ’s a’ kir. ügyész semmi szavatossági 
kölelczetlsdgct (evieliőt) nem vállalliat el 
érte — egyébiránt pedig az eladás verseny­
re boesátlatik.

Verseny könny dibit cs lek i n I cteliol a 
h) alatt nevezett majors»r'icrdö, I i.Király­
éi dollárom részre van osztályozva 's úgy 
becsültcicit is meg; minek következtében 
szabad mindenkinek ezen jószágéi I akár c- 
gészben, akár egyes részlegbei f Parzelle ) 
folyamodni.

Alkatrészei 's bei sara ‘ zen jószágok

nnk liéc.sbcn a’ nm cs. k. közönséges 'sltu- 
dán a’ nm. m k. udvari kamránál, ezenkívül 
azonban becsáraik különösen és pedig az 
aj esd) nlalt érintett ílsealilási részeké »’ 
mármarosi, a’ [uicséri részé a' zoinhorl kir. 
kain. igazgatóságnál ,— Királyerdő nevű 
majorság! erdőé pedig a' nagyváradi he­
lyettes- igazgató ügyésznél megtekinthető, 
valamint az ezen jószágokat elnyerni aka­
róknak a’ helyszínem vizsgálat is megen- 
gedlelik.

Az illető versenyzők, ide értve még n- 
zokal is. kik magokat már előre jelentették, 
vét el beli folyamodványaikat határozottan 
kimondott ajánlatokkal, s azon bizonyos ki­
jelentéssel, miszerint nyerendő adományjo- 
gaikat, az adományozási oklevél kiadatás» 
után is, az illető vármegyék jegyzőköny­
veibe az I840U 31 d. törvényezikk 19 8*/.» 
értelmében hetábláztalni készek, — legfii- 
lehb f. é. május hó 9kc délutáni egy érájáig, 
vagy liéc.sbcn a’ nm. cs. kir. közönséges, 
vagy Budán a’ nm. m. kir. udv. kamránál , 
annyival bizonyosabban nyújtsák be, mint­
hogy határozott, legfelsőbb parancsnál fog­
yást, ezen batáridő lefolyt» illán semmiféle 
utólagos folyamodványnak helye nem le­
szen, hanem azok egyenesen viszsza fog­
nak ulnsiKalni.

Egyébiránt legfelsőbb utasítás szerint 
csak divatén folyamodók kérelmei vétet­
nek figyelembe , kik a’ fcncmlilcll beláhlá- 
zásra nézve készeknek fognak nyilatkozni. 
Budán, február 3. 1917. 3 — 3

Has z o ti 1) érlel.
A’ nagymélióságu magyar kir. udvari kamara rendeléséből közhírre lélelik : 

hogy a' buszú kir. kamarai uradalomhoz tartozó regálék és haszonvételek, úgy mi ni: 
K o r (inai II u s z I m c z ő v á r o s á h a n :

I ) a’ ser és pálinka-főzés, a'mészárszék ke1, a hoz kivánlaló épületekkel és szer­
számokkal együtt.

2) a’ nagy-ághi hidvám szedés! jog, »’ b dmcllelli vámosi házakkal és korcs- 
máltatási joggal együtt.

3) llusztharanyai nevil lelepedési bolyon, valamint az oltani só-aknánál a’ sza­
bad koresmáltalási jog.

4) Ugyanott »’ mészárszék
ő ) Cscbróny nevezetű lelepedési helyen szabiul italok használtatna! joga.
6) A’ hus.-ti piaezon a’ nagy vendégfogadó-épület alatti első kalmár kő-bolt.
7) Ugyan mellett ■ levő 2dik és 3dik kisebb kő-boltok,

T ccs ö ti :
8) az uradalmi mészárszék

V i s k o a:
9) az. uradalmi egykerekű felül csapó vizi-malo n, alioz tartozó keuder-törovcl.

10) Az uradalmi mészárszék
S y, á II :

1 I I az uradalmi korcsma épület szabad koresmáltalási joggal.
12) az u adalmi mészárszék

S z á I d o h o son:
13) az uradalmi korcsul í alioz való állással együtt.
1 I) a’ mészárszék.

II ll s t y a h á z. á n :
15) a’faluban és a' sóbázbcli lelepedési bel ven levő két korcsma.
16) az uradalmi mészárszék

Talabo rfal v á n :
17) az ti adnlmi koresmabáz, szabiul italok mérési joggal.
18) az. uradalmi mészárszék

Dúl falván:
19) az uradalmi koresmabáz, szabad koresmáltalási joggal.

Kerék hegyen:
20) az urada'mi mész.árszék.

Oornyóson:
21) pólyánk» nevű 12 boldnyi irlás, f. évi május íjén lluszton.tartandó nyilvános

árverés utján csakugyan folyó 1K17d k esztendő november Imi kezdendő három 
évre haszonbérbe fognak kiadatni. Kiknek fóliát azok kibérlésére kedvük lenne, a 
fonelintett napra cs helyre szükséges Itt pelnyi bánatpénzzel fölkészülve meghí­
vóinak. A’ szerződési feltételek a’ buszú királyi kamarai lisz.larlóságiiál megtudha­
tók.— Budán, január 27cn 1 *47. 2 3

Bunavizállás: Budán, mait. 3An: 10 5 1 ()"' az 0 fölött.
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